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הודעה לעיתונות-

סקר החברות והעסקים–רביע ראשון  של  2011
· הפעילות העסקית ברביע הראשון של 2011 המשיכה להתרחב בשיעור הקרוב לזה שנרשם ברביע הקודם.
· הציפיות במרבית הענפים הן להמשך ההתרחבות של הפעילות ברביע הבא. בענף התעשייה מדווחות החברות על התמתנות מסוימת של גידול ההזמנות מהארץ ומחו"ל.
· בענף המסחר נרשמה האטה בגידול הפעילות הרביע, אך הציפיות הן להאצה בפעילות ברביע הבא.
· מהסקר עולה כי גידול הפעילות בתעשייה הקיף את המכירות בארץ ובחו"ל ואילו הגידול בחברות השירותים התבסס על גידול הפעילות בשוק המקומי.
· ממוצע הציפיות לאינפלציה של החברות המשתתפות בסקר מצוי קצת מעל תחום המוגדר כתחום יציבות המחירים ועומד על 3.1 אחוזים. שיעור החברות הצופות כי האינפלציה ב-12 החודשים הבאים תחרוג מהגבול העליון של התחום גדל משמעותית ברביע זה ל-39 אחוזים לעומת שיעור של 16 אחוזים ברביע הקודם.
· בתשובתן לשאלה חד-פעמית ענו 44 אחוזים מכלל החברות בענפי המלונאות והתעשייה כי לא ידעו על השנוי שחל לאחרונה בחוק עידוד השקעות הון, המאפשר לקבל מענקים על השקעה בהון אנושי. 
· 46 אחוזים מהחברות שענו לשאלה החד-פעמית, ציינו כי בעקבות השינויים בחוק לעידוד השקעות הון הן יגדילו את השקעתן בהון אנושי, אם כי רק 9 אחוזים יעשו זאת במידה רבה. 38 אחוזים מהחברות שיגדילו את ההשקעה במידה מועטה לכל היותר, ציינו כי הסיבה היא ששיעור המענק נמוך מדי.
מניתוח דיווחי כל החברות והעסקים המשתתפים בסקר עולה כי ברביע הראשון של שנת 2011 המשיכה הפעילות לגדול בשיעור הקרוב לזה שנרשם ברביע הקודם. התרחבות זו בפעילות, שהשתקפה בעליית מאזן הנטו המשוקלל של המגזר העסקי, הקיפה את מרבית ענפי המשק, למעט ענף המסחר בו נרשמה האטה בפעילות. הציפיות של החברות המשתתפות בסקר הן להמשך התרחבות  הפעילות בסקטור העסקי  גם ברביע הבא.
החברות בענפי התעשייה ובתי המלון נשאלו על השינוי שחל לאחרונה בחוק לעידוד השקעות הון. שינוי המאפשר  לקבל מענקים על השקעה בהון אנושי (הכשרה מקצועית לעובדים וכו') .מתשובות החברות התברר, שרק 56 אחוזים מהחברות ידעו על שינוי זה בחוק. יתר על כן, רק 9 אחוז מהחברות, שענו על שאלה זאת, מתכננות להגדיל במידה רבה את השקעתם בהון האנושי, בעוד ש- 37 אחוזים מהחברות דיווחו כי יגדילו רק במידה מועטה את השקעתן בהון זה. 

מדיווחיהן של חברות התעשייה עולה כי ברביע הראשון של שנת 2011 נמשכה התרחבות הפעילות אך בשיעור מתון יותר (בנתונים מקוריים) מאשר ברביע הקודם, וזאת בהתאם לציפיות ברביע הקודם. הדבר התבטא בגידול מתון יותר של המכירות המקומיות ושל היצוא בהשוואה למכירות ברביע הקודם. החברות מדווחות על עלייה במספר העובדים, ועל עלייה ניכרת וממושכת בניצולת המכונות והציוד. החברות מדווחות גם על התמתנות מסוימת של גידול ההזמנות מהארץ ומחו"ל.
על פי דיווחיהן של חברות המסחר חלה האטה בהתרחבות  היקף המכירות במהלך הרביע הראשון של השנה בהשוואה לרביעים הקודמים. עם זאת החברות צופות האצה ניכרת במכירות לרביע הבא. 
דיווחי החברות בענף השירותים העסקיים מלמדים על עלייה בפעילות, הודות לגידול המכירות בארץ. היקף המכירות של השירותים בחו"ל נותר ללא שינוי ומיתן את העלייה בהיקף הפעילות הכוללת. מספר העובדים עלה, וכך גם ההזמנות מהארץ ומחו"ל לרביע הבא.
מרבית החברות בענף המלונאות דיווחו על עלייה בפעילות בדומה לעלייה המתמשכת מתחילת השנה. עליית הפעילות נבעה מעליית מספר הלינות של תיירים מחו"ל, אך גם מעליה במספר הלינות של ישראלים. מנגד, בחינה של מגבלות הביקוש לביצוע הפעילות מלמדת ברביע זה על עליה בחומרתן, וזאת עקב הערכה פסימית יותר של החברות ביחס למצב הביטחוני בישראל, והשלכות של הרעה זאת על היקף התיירות מחו"ל לארץ.

בתחבורה והתקשורת נמשכה התרחבות הפעילות ,אם כי מאזן הנטו של רמת הפעילות הכוללת בענף נמוך במקצת מזה של הרביע הקודם. התרחבות הפעילות התרחשה במיוחד הודות לגידול במכירות השירותים לישראלים, בעוד שבמכירות לזרים לא נרשמה עליה. יודגש גם כי דיווחי החברות  על גידול במספר העובדים, על עלייה בשיעור הניצול של הציוד, ועל ציפיות להמשך גידול הפעילות ברביע הבא היו חיוביות ביותר.

מדיווחי חברות הבנייה עולה כי ברביע הנסקר עלה היקף הביצוע של עבודות בינוי במתינות בהשוואה לרביע הקודם, כאשר האטה בגידול הפעילות התמקדה בבניית תשתיות. מנגד, בבניית מבנים נרשמה האצה בפעילות בכלל ובחברות גדולות בפרט. ממצא בולט הוא המשך חומרתה של מגבלת מספר העובדים המקצועיים. החברות מדווחות גם על כך שמחירי הקרקעות מהווים מגבלה להרחבה של הפעילות. מגבלות הביקוש לעומת זאת אינן חמורות; על רקע הללו, מדווחות החברות ברביעים האחרונים על עלייה במחירי התפוקה.
הציפיות לאינפלציה ל-12 החודשים הקרובים (אפריל 2011 עד מרץ 2012) של החברות: ממוצע הציפיות לאינפלציה עומד על 3.08 – קצת מעל תחום יציבות המחירים (1 עד 3 אחוזים), וגבוה מהממוצע הציפיות ברביע הקודם שעמד על 2.65 אחוזים. שיעור החברות הצופות שהאינפלציה ב-12 החודשים הבאים תחרוג מהגבול העליון של התחום גדל משמעותית ברביע זה ל-39 אחוזים לעומת שיעור של 16 אחוזים ברביע הקודם, ואילו שיעור החברות הצופות שהאינפלציה תהיה בתוך תחום יעד יציבות המחירים קטן ל-58 אחוזים לעומת 80 אחוזים ברביע הקודם.
התפלגות הציפיות של החברות להתפתחות שער החליפין של השקל מול הדולר: החברות צופות  שבעוד 12 חודשים (בסוף מרץ  2012) יגיע שער החליפין ל-3.71 ש"ח לדולר בממוצע. החברות צופות כי בסוף הרביע השני של 2011 יגיע שער החליפין ל-3.59 ש"ח לדולר בממוצע. נציין כי שער החליפין הממוצע נכון ליום הדיווח של החברות שהשתתפו בסקר עמד על 3.51 ש"ח לדולר.
בחטיבת המחקר מציינים, כי ממצאי סקר החברות לרביע הראשון של שנת 2011 מבוססים על תשובותיהן של 524 חברות ועסקים מענפי המשק השונים. שאלות הסקר הן איכותיות; החברות מתבקשות לדווח על כיוני השינויים של המשתנים השונים- עליה , ירידה או יציבות – ולציין את עוצמת השינוי- "רב" או "מעט". התוצאות מנותחות באמצעות "מאזן הנטו"- המוגדר כהפרש שבין אחוז החברות המדווחות על עלייה לבין אחוז המדווחות על ירידה, מכלל הדיווחים; בחישוב מאזן הנטו נלקח בחשבון כיוון השינוי על פי דיווחי החברות, אך לא עוצמתו. כך, מאזן נטו אפס מלמד על יציבות בפעילות, מאזן נטו חיובי על עליה ומאזן נטו שלילי על ירידה. על עוצמת השינוי ניתן להסיק מגודלו של מאזן הנטו. בחטיבת המחקר מוסיפים, כי נתוני סקר החברות נמצאו בדרך כלל מתואמים עם הנתונים המקרו כלכליים של המשק ויתרונם הוא בהיותם זמינים ומספקים מידע מהיר, יחסית למקורות הנתונים האחרים (נתוני החשבונאות הלאומית ואינדיקאטורים שוטפים כדוגמת הייצור התעשייתי).
