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بيان صحفي مشترك لبنك إسرائيل وشرطة إسرائيل:
أسبوع التوعية بالاحتيال الرقمي -
الرقابة على البنوك وشرطة إسرائيل يواصلون جهودهم 
لزيادة الوعي بالاحتيال الرقمي

[bookmark: _GoBack]تولي هيئة الرقابة على البنوك في بنك إسرائيل وشرطة إسرائيل أهمية كبيرة لمسألة منع الاحتيال على الزبائن باستخدام الوسائل الرقمية. تم في السنوات الأخيرة تنظيم أنشطة توعوية واسعة النطاق في إطار "أسبوع التوعية بالاحتيال الرقمي" بهدف مساعدة الجمهور على التعرف على الأنواع الشائعة من الاحتيال الرقمي واكسابهم أدوات للحذر منها.
على ضوء أهمية الموضوع وبهدف مواصلة جهود التوعية ورفع وعي الجمهور، ستعقد خلال شهر تشرين الثاني 2024 جولة أخرى من "أسبوع التوعية بالاحتيال الرقمي"، وذلك في إطار أنشطة منتدى التثقيف المالي تحت إشراف هيئة الرقابة على البنوك في بنك إسرائيل، وبمشاركة اتحاد البنوك، والجهاز المصرفي، وشركات بطاقات الائتمان، وبالتعاون مع شرطة إسرائيل.
في نفس السياق، سيتم في 19.11.2024 إطلاق حملة للتوعية حول مواجهة الاحتيال الرقمي، مع التطرق بشكل خاص إلى "شهر التسوق" الذي يصادف في شهر تشرين ثاني، والذي ترتفع فيه نسب شراء المنتجات عبر الانترنت بسبب العروض الترويجية المختلفة للمستهلكين، وستعقد أيضاً محاضرات عبر الإنترنت (webinar) للجمهور الواسع باللغات العبرية والعربية والروسية تتضمن معلومات شاملة ومتعمقة تساعد المستهلكين على مواجهة ظاهرة الاحتيال.
ستعقد المحاضرات عبر الانترنت في المواعيد التالية:
25.11.24 في الساعة 19:00، محاضرة باللغة العبرية
26.11.24 في الساعة 19.00، محاضرة باللغة العربية
28.11.24 في الساعة 19:00، محاضرة باللغة الروسية
كما سيتناول المؤتمر السنوي لهيئة الرقابة على البنوك والذي سيعقد في 27 تشرين ثاني 2024 هذا العام قضية الاحتيال وسيتضمن محاضرات وحلقات نقاشية حول ظاهرة الاحتيال المالي وقضايا أخرى تتعلق بالتعامل مع هذه الظاهرة.
للتسجيل في المحاضرات عبر الانترنت والحصول على مزيد من المعلومات يمكنك الدخول إلى الرابط
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