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הודעה לעיתונות: 
נגיד הבנק האירופי מריו דרגי, לארי סאמרס, יעקב פרנקל ונגידי צ'ילה ואירלנד ישתתפו בכנס פרידה מקצועי מסטנלי פישר; הכנס יעסוק בתפקידי בנקים מרכזיים ובממשל התאגידי בבנק ישראל

בנק ישראל יקיים ב-18.6.2013 כנס פרידה מקצועי מהנגיד היוצא, פרופ' סטנלי פישר. הכנס יוקדש לדיון על השינויים בתפקידי הבנקים המרכזיים בעולם בעקבות המשבר הפיננסי העולמי, וכן יבחן את הממשל התאגידי בבנק ישראל במלאת שנה וחצי לתחילת פעילותן של הוועדה המוניטרית והמועצה המינהלית. 

בכנס ישתתף נגיד הבנק האירופי המרכזי, מריו דרגי, שידבר על התפתחויות במדיניות המוניטרית ומגבלותיה. כמו כן, ישתתפו נגיד הבנק המרכזי של צ'ילה, רודריגו ורגרה; נגיד הבנק המרכזי של אירלנד, פטריק הונוהן; ומנהל מחלקת המחקר ומשנה למנהל המחלקה המוניטארית של ה- BIS (הבנק להסדרי סליקה בינלאומיים), קלאודיו בוריו - שידונו בתפקיד הבנקים המרכזיים במדיניות מקרו-יציבותית. 
דוברים נוספים בכנס יהיו פרופ' יעקב פרנקל, לשעבר נגיד בנק ישראל וכיום בכיר בג'יי.פי מורגן; לארי סאמרס מאוניברסיטת הרווארד, לשעבר שר האוצר של ארה"ב; מייקל וודפורד מאוניברסיטת קולומביה, הנחשב לאחד הכלכלנים המובילים בעולם בתחום המדיניות המוניטרית; דן פרופר, יו"ר הוועדה המינהלית של בנק ישראל ובכירים נוספים מבנק ישראל. 

לכנס מוזמנים כ- 350 איש ועלותו מסתכמת בכ- 160 אלף שקל, כולל הוצאות האירוח של חלק מהמשתתפים מחו"ל. בנוסף, יקיים בנק ישראל קבלת פנים בהשתתפות נשיא המדינה, ראש הממשלה, שרים, ראשי המערכת הבנקאית ובכירים נוספים במשק. קבלת הפנים תתקיים בבניין בנק ישראל ב- 23.6.2013 ויוזמנו אליה כ- 280 איש. עלות קבלת הפנים מוערכת ב- 90 אלף שקל.
סדרי הסיקור התקשורתי יפורסמו על ידי דוברות בנק ישראל בשבוע הבא.


