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إعلان للصحافة: 
شرط جديد لتقديم التقارير للنظام المصرفي 
كخطوة أخرى نحو تعزيز سوق اصدار السندات المالية (التوريق) في إسرائيل
يعمل بنك إسرائيل على تعزيز سوق إصدار السندات في إسرائيل (التوريق). يساعد إصدار السندات على تعزيز تدفق الائتمان في النظام الاقتصادي بشكل فعال من خلال تقصير وتقليص عملية الوساطة المالية. من شأن توريق المحافظ الائتمانية أن يسمح لمقدمي الائتمان بتخصيص رأس المال للحصول على ائتمان جديد، وبالتالي توسيع المعروض من الائتمان. من المتوقع أن تؤدي أداة التوريق إلى خفض تكلفة مصادر التمويل لمقدمي الائتمان غير المصرفيين، وبالتالي زيادة المنافسة في سوق الائتمان. كما ستتيح عملية التوريق إمكانية الجمع بين تخصص البنوك ومقدمي الائتمان غير المصرفيين في الاكتتاب ومراقبة الائتمان، وبين توفير مصادر تمويل للهيئات المؤسسية، وحاجتها إلى تنويع استثماراتها.
أصبح تشريع التوريق الآن، والذي تم وضعه لتعزيز اليقين للاعبين في النظام الاقتصادي وتقليل المخاطر، في مراحل متقدمة. إن الشرط الأساسي والضروري لتنفيذ عملية التوريق هو قدرة شركات التصنيف المختلفة على تقييم المخاطر في المحافظ وتصنيفها وفقاً لقاعدة معلومات موثوقة وذات صلة. لإتاحة هذه الإمكانية، أصدرت هيئة الرقابة على البنوك اليوم أمر إبلاغ جديد تحت عنوان: "تقرير فردي عن قروض الإسكان - إعادة التدوير والمتأخرات والسداد المبكر".
[bookmark: _GoBack]سيسمح أمر الإبلاغ الجديد بنشر معلومات ثابتة وديناميكية عن السوق من أجل الاستجابة لمنهجيات التصنيف المقبولة. ستوفر المعلومات التي سيتم الحصول عليها بموجب الأمر للرقابة على البنوك تقييمًا أفضل وأكثر تقدمًا لمخاطر سوق الرهن العقاري، بالإضافة إلى إمكانية الوصول إلى معلومات مهمة حول الائتمان الإسكاني لصناع القرار.
أمر الإبلاغ مرفق بهذا الإعلان.



 (
להאזנה לפודקאסט של בנק ישראל
https://did.li/spotify-third-side-of-coin
) (
לערוץ היוטיוב של בנק ישראל
https://www.youtube.com/user/thebankofisrael
) (
עמוד הפייסבוק של בנק ישראל 
–
 קשרי ציבור
https://www.facebook.com/bankisraelvc
) (
אתר בנק ישראל 
https://www.boi.org.il
/
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