הודעה לציבור מטעם הוועדה למינוי דירקטורים בתאגידים בנקאיים לצורך הגשת הצעות מועמדות לכהונת דירקטור בבנק לאומי לישראל בע"מ לשנת 2017
הוועדה הציבורית למינוי דירקטורים בתאגידים בנקאיים, הפועלת מכח סעיף 36א לחוק הבנקאות (רישוי), תשמ"א-1981, פונה לציבור ומודיעה בזה על האפשרות להגיש בקשות מועמדות למינוי לכהונת דירקטור בבנק לאומי לישראל בע"מ.
בהתאם להודעת הבנק לוועדה, במהלך שנת 2017 מתוכננות להתקיים בבנק שתי אסיפות (אסיפה מיוחדת ואסיפה שנתית), בהן ניתן יהיה לבחור עד ארבעה חברי דירקטוריון: דירקטור חיצוני על פי חוק החברות שעומד גם בדרישות הכשירות לכהונה כדירקטור חיצוני על פי הוראת ניהול בנקאי תקין מספר 301 בעניין "דירקטוריון" ("הוראה 301"), דירקטור חיצוני על פי הוראה 301, ושני דירקטורים נוספים במעמד דירקטור שאינו דירקטור חיצוני. מתוך המועמדים לכהונת דירקטורים שתציע הוועדה לבחירה, לפחות שני מועמדים יהיו בעלי "ניסיון בנקאי" מוכח. לעניין "בעל ניסיון בנקאי" ראו סעיף 25(א) להוראה 301 וכן קובץ שאלות ותשובות ליישום הוראה 301.  
הדירקטורים שייבחרו יחלו בכהונתם במהלך שנת 2017 או בתחילת שנת 2018. 

הוועדה תקיים הליך אחד להצעת מועמדים לשתי האסיפות כאמור.

טופס שאלון להצגת מועמדות מוצב באתר בנק ישראל בכתובת: www.boi.org.il. השאלון נמצא בנתיב הבא: הפיקוח על הבנקים, ועדה למינוי דירקטורים בתאגידים בנקאיים. את השאלון, בצירוף ההצהרה החתומה והמסמכים הנלווים הנוספים, יש להפנות לוועדה בהתאם לדף ההנחיות שבתחילת השאלון לא יאוחר מיום 2 בינואר 2017.
נא הקפידו לוודא קבלת אישור במייל חוזר מהוועדה על קבלת החומר שנשלח, לא יאוחר מהמועד האחרון להגשת המועמדות. 
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