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بيان صحفي: 
أعلنت السيدة شلوميت غاري، المديرة العامة لبنك إسرائيل، عن نيتها إنهاء مهامها بنهاية ولايتها التي امتدت لخمس سنوات

[bookmark: _GoBack]أبلغت السيدة غاري محافظ بنك إسرائيل، البروفيسور أمير يارون، بنيتها إنهاء عملها رسميًا في نهاية شهر كانون الأول 2025، بعد إتمام ولاية كاملة مدتها خمس سنوات. وبناءً على طلب المحافظ، وافقت على الاستمرار في منصبها كمديرة عامة حتى كانون الثاني 2026، من أجل ضمان انتقال سلس وفعّال للمهام داخل البنك.
وقد قبل محافظ بنك إسرائيل طلبها، ويعتزم تشكيل لجنة بحث لتعيين مدير عام جديد للبنك.
تولّت السيدة شلوميت غاري منصب المديرة العامة لبنك إسرائيل في كانون الأول 2020، وأدت مهام منصبها طوال خمس سنوات إلى جانب محافظ البنك، البروفيسور أمير يارون. وخلال فترة تولّيها المنصب، كانت مسؤولة مباشرة عن إدارة عدد من الأقسام الرئيسية، من بينها: إدارة الموارد البشرية وهيكل التنظيم المؤسسي، إدارة تكنولوجيا المعلومات، إدارة التخطيط واستمرارية الأعمال، إدارة الالتزام وإدارة المخاطر، المحاسبة المصرفية، إدارة النقد، وإدارة بيانات الائتمان في البنك.
خلال فترة ولايتها، قادت السيدة غاري جهود البنك في مواجهة تحديات كبيرة ناتجة عن الظروف الجيوسياسية والعالمية، ومنها:
1. ضمان استمرارية عمل البنك في حالات الطوارئ
شملت هذه المبادرة إنشاء البنى التحتية للعمل عن بُعد خلال جائحة كورونا وأوقات النزاع، تأمين النقد المتاح للجمهور حتى في الأوقات الحرجة، وتعزيز البنى التحتية المادية والتكنولوجية للبنك، مما مكّنه من الاستمرار في أداء مهامه الحيوية أثناء الحرب كما في السلم.
2. تسريع مشروع قاعدة بيانات الائتمان للشركات الصغيرة والمتوسطة
عملت على تعزيز المنافسة في سوق الائتمان لهذه الفئة من الشركات من خلال هذا المشروع، الذي من المتوقع أن يسهم في دعم النمو الاقتصادي وازدهار السوق.
3. تعزيز البنية التحتية المادية للبنك
أشرفّت على إعداد الخطة الرئيسية (Master Plan) لعقد قادم تتعلق بتطوير مرافق البنك في القدس وتل أبيب، بهدف توفير بيئة مناسبة للموظفين الحاليين والمستقبليين وتعزيز الكفاءة التشغيلية.
4. تعزيز رأس المال البشري في البنك
بذلت جهودًا لتحسين إجراءات التوظيف واختيار الموظفين، وفي الوقت ذاته عملت على الاحتفاظ بالموظفين الحاليين من خلال توفير فرص للتطوير الداخلي والترقي.
5. تنفيذ استراتيجية البنك
شاركت ضمن الفريق الإداري الضيق الذي وضع استراتيجية البنك لعام 2025، وعملت على دمج الأهداف الاستراتيجية ضمن خطط العمل مع توفير تخصيص ميزاني مناسب لها.
المديرة العامة السيدة شلوميت غاري: "أتوجه بالشكر إلى محافظ بنك إسرائيل، البروفيسور أمير يارون، على الفرصة الثمينة التي منحني إياها لقيادة البنك إلى جانبه خلال فترات مليئة بالتحديات. كما أثمّن التعاون الوثيق الذي كان عنصرًا أساسيًا في إنجاحنا في مواجهة الصعوبات الكبرى. بنك إسرائيل يعد مؤسسة اقتصادية رائدة وأنا واثقة بأنه سيستمر في كونِه منارة مهنية لاقتصاد إسرائيل في السنوات المقبلة."
محافظ بنك إسرائيل، البروفيسور أمير يارون: "انضمت السيدة شلوميت غاري إلى بنك إسرائيل في عام 2020، حاملةً معها خبرة إدارية واسعة ومتنوعّة من مؤسسات كبيرة ومعقدة. كانت شريكًا لي في قيادة البنك خلال فترة مضطربة، وقد ساعدتني مهاراتها وخبرتها ومعرفتها في توجيه البنك خلال التحديات المختلفة. كان تعاوننا وتفانيها في خدمة البنك وعن نجاحه عنصرين حيويين لنجاح الإدارة. أتمنى لها دوام التوفيق والنجاح في مسيرتها المقبلة."
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