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بيان صحفي:
بنك إسرائيل يتخذ خطوة هامة لتعزيز الابتكار والكفاءة والشفافية 
في أنظمة الدفع في النظام الاقتصادي 
أكمل بنك إسرائيل عملية الانتقال إلى معيار ISO20022 في نظام التسوية في الوقت الحقيقي (زهاف)، وهي خطوةٌ هامةٌ تُعزز الابتكار والكفاءة والشفافية في أنظمة الدفع في إسرائيل وتعزيز استقرارها في الاقتصاد الإسرائيلي.
أكمل بنك إسرائيل بنجاح عملية الانتقال إلى معيار الدفع الدولي ISO20022 في نظام التسوية في الوقت الحقيقي (زهاف)، والذي يشكل البنية التحتية الأساسية لتحويل الأموال بالشيكل. تُمثل هذه الخطوة إنجازاً هاماً في تطوير البنية التحتية المالية لإسرائيل، وتضع النظام الاقتصادي المحلي في طليعة الابتكار العالمي في مجال أنظمة الدفع. 
اعتمد بنك إسرائيل معيار ISO20022، الذي طوّرته شركة SWIFT، كمنصة لتحويل الدفعات الدولية، بما يتوافق مع المعيار الدولي، على غرار أسواق رائدة مثل سوق الاتحاد الأوروبي وبريطانيا وكندا.
يتيح المعيار الجديد الذي تم تطبيقه نقل معلومات غنية ومنظمة وموحدة في إشعار الدفع، مما سيساعد في المستقبل على جعل تحويلات الدفع أكثر كفاءة وسرعة وبتكلفة أقل على الزبون. من المتوقع أن يكون لهذه الخطوة تأثير واسع على المدى الطويل على جميع الأطراف الفاعلة في النظام الاقتصادي - جمهور الزبائن، والبنوك، وأنظمة الدفع، والمؤسسات المالية غير المصرفية، وشركات التكنولوجيا المالية، والمصالح التجارية.
من المتوقع أن يُحقق تطبيق المعيار الجديد فوائد جمة للجمهور:
· تحسين سرعة تنفيذ المعاملات - بفضل المعلومات المفصّلة وأوقات المعالجة السريعة، قد يُحسّن المعيار سرعة تنفيذ الدفعات ويُحسّن تجربة الخدمة للزبائن من الأفراد والمصالح التجارية على حد سواء.
· خفض تكلفة المعاملات - بفضل طريقة هيكلة المعلومات في الرسالة وتوحيد الخانات، قد يُخفّض المعيار الجديد تكاليف المعاملات.
· تحسين جودة البيانات - تحويلات مالية دقيقة وأسرع وأكثر كفاءة من أي وقت مضى. يُقلّل استخدام المعيار من التداخل، ويُحسّن الدقة، ويُتيح تحويلات أسرع وأكثر سهولة لكل مستخدم.
· التوافق العالمي - يُعزز القدرة على إجراء دفعات دولية دقيقة وآمنة وفقاً للمعايير العالمية.
· تشجيع الابتكار - يُمكّن استخدام المعلومات الغنية من تطوير منتجات مالية متطورة مُصمّمة خصيصاً لتلبية الاحتياجات المتغيرة.

البروفيسور أمير يارون، محافظ بنك إسرائيل:
"يُعدّ تطبيق معيار ISO 20022 في نظام التسوية في الوقت الحقيقي (زهاف) خطوةً استراتيجيةً وهامة يقودها بنك إسرائيل في مجال البنيةً التحتيةً تتماشى مع المعايير الدولية. يُعزز نجاح تطبيق هذا المعيار البنية التحتية الأساسية لسوق الدفعات في إسرائيل، ويُسهم في تحسين الشفافية والدقة والكفاءة، ويضع إسرائيل في طليعة الابتكار العالمي في مجال أنظمة الدفع. أتقدم بالشكر لجميع الشركاء الذين شاركوا في هذه العملية، التي تشكل مثالاً واضحاً على الابتكار والعمل المهني الذي يخدم مصلحة الجمهور والنظام الاقتصادي."
عوفر جولان، مدير قسم أنظمة الدفع والمقاصة في بنك إسرائيل:
"أتولى هذا المنصب مع شعور عميق بالمسؤولية، وفي وقتٍ يشهد فيه سوق الدفعات طفرةً تكنولوجية. ويشرفني أن أبدأ عملي مع إطلاق معيار ISO 20022 في نظام (زهاف)، وهو مشروعٌ هام في مجال البنية التحتية وخطوةٌ هامةٌ بُنيت على مدى فترةٍ طويلةٍ من العمل الدؤوب والتنسيق مع السوق بأكمله والتعاون الوثيق مع الجهات الفاعلة الرئيسية في النظام المالي. يتماشى التطبيق الناجح لهذه المعيار مع المعايير العالمية، ويمثل خطوةً مهمةً في تعزيز البنية التحتية المالية الأساسية للنظام الاقتصادي، وزيادة الكفاءة، وتحسين الشفافية والدقة في البيانات، وتهيئة السوق للتحديات والفرص في الاقتصاد العالمي. أشكر جميع الشركاء على مهنيتهم وتفانيهم، وأرى في هذه العملية تعبيراً واضحاً عن المبادئ التي ستقود القسم إلى الأمام في مجال الابتكار والتميز والتعاون المثمر لما فيه مصلحة الجمهور والنظام الاقتصادي."
ليئور جورجي، مدير قسم تكنولوجيا المعلومات في بنك إسرائيل:
يسعدنا أن نعلن عن إتمام تحديث تكنولوجي هام وناجح لنظام RTGS الخاص بنا، وهو تحديث يُحقق التوافق التام مع معيار ISO 20022. يُعد هذا التحديث عنصراً أساسياً في جهود البنك لتحسين كفاءة وموثوقية وأمان أنظمة الدفع في إسرائيل. تضعنا هذه الخطوة في طليعة الابتكار المالي، وتتيح لنا الاستفادة من بروتوكول تبادل بيانات أكثر ثراءً وشمولية.
إنها قفزة تكنولوجية إلى الأمام ستعزز مكانتنا وتُمكّننا من مواجهة تحديات المستقبل في عالم الدفعات.
سيواصل بنك إسرائيل العمل على تشجيع الابتكار التكنولوجي وتعزيز البنى التحتية المتقدمة للدفع، بما يخدم سوقاً مالية مفتوحة وتنافسية ومستقرة - لصالح جميع مواطني الدولة".

يمكن الاطلاع على شرح مفصّل لنظام التسوية في الوقت الحقيقي (زهاف) على موقع بنك إسرائيل عبر الرابط التالي:
https://www.boi.org.il/ar/roles-ar/paymentsystemar/ilpaymentsystemsar/zahavsystemar/ 
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