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	בנק ישראל
דוברות והסברה כלכלית


הודעה לעיתונות-
השקעות תושבי חוץ בישראל, ותושבי ישראל בחו"ל בחודש יוני 2011
תושבי חוץ – מימושים במק"ם במקביל להשקעות באג"ח ממשלתיות ובמניות ישראליות 
אגרות חוב ומק"מ –  תושבי חוץ השקיעו נטו בחודש יוני 155 מיליוני דולרים באג"ח ממשלתיות, בעיקר באגרות הלא צמודות, ובמקביל מימשו נטו כ-120 מיליונים במק"מ; זאת בהמשך לחודש מאי בו הסתכמו המימושים במק"ם בכ-666 מיליונים במקביל להשקעה של כ-400 מיליוני דולרים באג"ח הממשלתיות. כמו כן, נרשמו החודש השקעות נטו של 150 מיליוני דולרים באג"ח ממשלתיות בחו"ל. 

השקעות במניות ישראליות – בחודש יוני הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי חוץ במניות בבורסה לני"ע בת"א בכ-440 מיליוני דולרים - גבוה מממוצע ההשקעות החודשי מתחילת השנה שעומד על  כ- 240 מיליוני דולרים.  מהחטיבה למידע ולסטטיסטיקה בבנק ישראל נמסר כי, עיקר ההשקעות התרכזו בחברות מענף הבנקאות והפרמצבטיקה. במקביל, נרשמו החודש השקעות נטו של כ-200 מיליונים במניות ישראליות הנסחרות בחו"ל.
ההשקעות הישירות בישראל – ההשקעות הישירות במשק, שבוצעו דרך מערכת הבנקאות המקומית, הסתכמו ביוני בכ-500 מיליוני דולרים והתרכזו בענף הטכנולוגיה העילית. הממוצע החודשי של ההשקעות נטו  מאז תחילת השנה עומד על כ- 410 מיליוני דולרים. 
תושבי ישראל –מימושים של המוסדיים במניות זרות ומימושים בהשקעות הישירות בחו"ל.
מניות – בחודש יוני הסתכמו המימושים נטו של תושבי ישראל במניות זרות בחו"ל בכ-730 מיליוני דולרים. המשקיעים המוסדיים מימשו נטו, לראשונה מאז סוף 2009, כ-750 מיליונים, שמקורן בעיקר במימושים של חברות ביטוח וקרנות פנסיה חדשות בקרנות נאמנות בחו"ל. גם המגזר העסקי מימש נטו בחודש יוני כ- 65 מיליוני דולרים. 
אג"ח – בחודש יוני השקיעו תושבי ישראל נטו באג"ח סחיר בחו"ל כ- 20 מיליוני דולרים: השקעות של כ- 260 מיליוני דולרים של משקי הבית  קוזזו בחלקן ע"י מימושים של כ-200    מיליוני דולרים ע"י המגזר העסקי וכ- 40 מיליוני דולרים ע"י המשקיעים המוסדיים. 
ההשקעות הישירות בחו"ל - בחודש יוני נרשמו מימושים נטו של כ- 270 מיליוני דולרים בהשקעות הישירות בחו"ל, עיקרן בחברה בענף הכימיקלים. ממוצע ההשקעות החודשי נטו באפיק זה עומד על כ-200 מיליוני דולרים מאז תחילת השנה.
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השקעות תושבי חוץ בישראל והשקעות תושבי ישראל בחו
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נתונים חודשיים מופיעים רק בחלק מהסעיפים בהם קיים מידע ברמה החודשית
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ברמה החודשית בסעיף זה כלולים רק ההשקעות הישירות המדווחות ע

.

דיווחים ישירים מחברות מתקבלים ומעודכנים בתדירות רבעונית
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