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	ל' בניסן, תשע"ג

10 באפריל, 2013


הודעה לעיתונות:
השקעות תושבי חוץ בישראל, ותושבי ישראל בחו"ל בחודש פברואר 2013
תושבי חוץ –  השקעות באג"ח ממשלתיות בארץ , ומימושים במק"מ.

אגרות חוב ומק"מ –  תושבי חוץ השקיעו נטו כ- 300 מיליוני דולרים באג"ח ממשלתיות שקליות ומימשו נטו בחודש פברואר כ-50 מיליוני דולרים במק"מ. נתונים ראשוניים לחודש מרץ מצביעים על מימושים נטו בהיקף של כ- 360 מיליוני דולרים באג"ח ממשלתיות ובהיקף של כ- 90 במק"מ.  

השקעות במניות ישראליות – בחודש פברואר הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי חוץ בבורסה לני"ע בתל-אביב בכ- 220 מיליוני דולרים, זאת בהמשך להשקעות של כ- 340 מיליוני דולרים בחודש ינואר. נתונים ראשוניים לחודש מרץ מצביעים על מימושים בהיקף של כ- 60 מיליוני דולרים במניות של תושבי חוץ בבורסה בת"א.  

ההשקעות הישירות בישראל – ההשקעות הישירות במשק, שבוצעו דרך מערכת הבנקאות המקומית, הסתכמו בחודש פברואר בכמיליארד דולרים, מזה כ-630 מיליונים השקעה של חברה אמריקאית בחברה ישראלית בתחום שרותי התוכנה.

תושבי ישראל – המשך השקעות של המשקיעים המוסדיים במניות זרות

מניות – בחודש פברואר הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי ישראל במניות זרות בחו"ל בכ- 780 מיליוני דולרים, מזה כ- 510 מיליונים ע"י המשקיעים המוסדיים, כ- 170 מיליונים ע"י משקי הבית וכ- 100 מיליונים ע"י המגזר העסקי. נציין כי ב-7 חודשים האחרונים השקיעו המוסדיים במניות זרות כ- 4.5 מיליארדי דולרים.

אג"ח – בחודש פברואר השקיעו תושבי ישראל נטו באג"ח סחיר בחו"ל כ- 10 מיליוני דולרים. השקעות של כ- 40 מיליוני דולרים ע"י המגזר העסקי, קוזזו חלקית ע"י מימושים נטו של כ- 30 מיליוני דולרים ע"י המשקיעים המוסדיים. 

ההשקעות הישירות בחו"ל –בחודש פברואר נרשמו השקעות נטו של כ- 170 מיליוני דולרים בהשקעות הישירות בחו"ל. 
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