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	בנק ישראל
דוברות והסברה כלכלית


הודעה לעיתונות-
השקעות תושבי חוץ בישראל, ותושבי ישראל בחו"ל בחודש ינואר 2012
תושבי חוץ – השקעות נטו במניות ישראליות ועליה בהיקף ההשקעות באג"ח הממשלתיות בארץ ובחו"ל.
אגרות חוב ומק"מ –  תושבי חוץ מימשו נטו בחודש ינואר כ-460 מיליוני דולרים במק"מ, לאחר מימושים בהיקף של כ-820 מיליונים בחודש דצמבר, ומנגד השקיעו נטו כ- 560 מיליוני דולרים באג"ח הממשלתיות, בעיקר באגרות הלא צמודות. באג"ח הממשלתיות הנסחרות בחו"ל נרשמו בינואר השקעות בהיקף של כ-900 מיליוני דולרים, זאת עקב הנפקת אג"ח ממשלתי בארה"ב בהיקף של כ-1.5 מיליארדי דולרים ל-10.5 שנים.
השקעות במניות ישראליות – בחודש ינואר הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי חוץ בבורסה לני"ע בתל-אביב בכ- 200 מיליוני דולרים, זאת לאחר פעילות נטו אפסית בשוק בחודשיים הקודמים. במניות ישראליות הנסחרות בחו"ל נרשמו בינואר, מימושים נטו של כ- 140 מיליוני דולרים.  
ההשקעות הישירות בישראל – ההשקעות הישירות במשק, שבוצעו דרך מערכת הבנקאות המקומית, הסתכמו בינואר בכ-660 מיליוני דולרים, מזה כ-300 מיליונים השקעה בחברה אחת בענף האלקטרוניקה.
תושבי ישראל – מימושים של המוסדיים במניות זרות.
מניות – בחודש ינואר הסתכמו המימושים נטו של תושבי ישראל במניות זרות בחו"ל בכ- 100 מיליוני דולרים; המשקיעים המוסדיים מימשו נטו כ-260 מיליוני דולרים, לאחר השקעות מצטברות של כ- 2.1 מיליארדים בחודשים אוקטובר עד דצמבר אשתקד, אלו קוזזו חלקית ע"י השקעות  של כ-160 מיליוני דולרים של המגזר העסקי ומשקי הבית יחד.
אג"ח – בחודש ינואר השקיעו תושבי ישראל נטו באג"ח סחיר בחו"ל כ- 130 מיליוני דולרים - ההשקעות התחלקו באופן דומה בין המוסדיים למשקי הבית.
ההשקעות הישירות בחו"ל –  פעילות ההשקעות הישירות נטו של תושבי ישראל בבורסות בחו"ל  בחודש ינואר הייתה מאוזנת.
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