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إعلان للصحافة:
بنك إسرائيل يحتفل بالذكرى السبعين لتأسيسه 
ويطلق معرضاً مفتوحاً للجمهور يروي قصة الشيكل الإسرائيلي

[bookmark: _GoBack]بمناسبة مرور سبعين عاماً على تأسيس بنك إسرائيل، أطلق بنك إسرائيل الأسبوع الماضي معرضاً يروي القصة الفريدة للشيكل الإسرائيلي.
محافظ بنك إسرائيل البروفيسور أمير يارون: سبعون عاماً مرت على تأسيس بنك إسرائيل. خلال هذه السنوات، تحول البنك من مؤسسة صغيرة في دولة فتية إلى بنك مركزي رائد يحظى بتقدير عالمي. إن مفتاح هذا النجاح كان ولا يزال الالتزام المهني والتصميم الذي أبداه موظفو البنك عبر الأجيال، إلى جانب الحفاظ على استقلال البنك والتزامه بتقديم مصلحة النظام الاقتصادي الإسرائيلي على أي اعتبار آخر. أنا على يقين من أن هذه المبادئ ستستمر في توجيهنا للتغلب تحديات المستقبل." مرفق كلمة المحافظ الكاملة.

يكشف معرض "لماذا الشيكل الجديد؟" الجوانب التاريخية والثقافية والاقتصادية للعملة الإسرائيلية، والتي تعتبر من الرموز الوطنية للدولة.
تجسد قصة الشيكل أيضًا قصة دولة إسرائيل. ومن بين أمور أخرى، تسلط أقسام المعرض الضوء على أصول الرموز الظاهرة على العملات الإسرائيلية؛ وتستعرض قصة "الشيكل الصهيوني"؛ وتكشف عن أحداث لا يعرفها الجميع تتعلق بقرار بنك إسرائيل الانتقال من الليرة إلى الشيكل خلال أزمة التضخم في الثمانينيات، وتتيح أيضًا إلقاء نظرة على مستقبل الشيكل في العصر الرقمي.
في إطار المعرض، سيتم الكشف عن معروضات من مجموعة بنك إسرائيل، بعضها لم يُعرض للجمهور بعد. إلى جانبها ستعرض قطع تاريخية وأثرية ذات أهمية وطنية مقدمة من سلطة الآثار، ومتحف إسرائيل، والأرشيف الصهيوني المركزي.
بالإضافة إلى ذلك، يمنح المعرض لمحات من عمليات إصدار العملة وكواليس القرارات المتعلقة بها في البنك المركزي.
سيكون المعرض مفتوحاً أمام الجمهور على مدار العام، وستعقد فيه جولات مجانية أيام الأحد في مبنى بنك إسرائيل في كريات هلئوم في أورشليم القدس.
للتسجيل في المعرض اضغط هنا
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