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بيان صحفي:
قرار بوقف نشر فائدة التلبور 
[bookmark: _GoBack]تماشيًا مع قرار لجنة التلبور، تم أمس، في 30 يونيو 2025، نشر أسعار فائدة التلبور لجميع الفترات للمرة الأخيرة. واعتبارًا من الآن، ستحل فائدة "شير" (SHIR) محل فائدة التلبور، وستُستخدم كأساس للمعاملات في المشتقات المالية
يتماشى القرار باستبدال فائدة التلبور بفائدة "شير" مع القرارات التي اتخذتها دول محورية حول العالم، والتي تقضي باستبدال أسعار الفائدة من نوع IBOR بأسعار فائدة Over Night خالية من المخاطر. وتساوي فائدة "شير" سعر فائدة بنك إسرائيل، إلا أنه في الأيام التي لا يُنشر فيها سعر "شير"، سيُعتَمد السعر الذي نُشر في آخر مرة.
يُنشر سعر فائدة "شير" على موقع بنك إسرائيل يوميًا حتى الساعة 11:00 صباحًا، باستثناء أيام السبت والأحد وأيام إضافية أخرى، وذلك وفقًا لما يُعلَن ويُحدَّث من وقت لآخر.
د. جولان بنيتا، مدير دائرة الأسواق في بنك إسرائيل: "يسرّنا أن نعلن عن استكمال مشروع الانتقال من فائدة التلبور إلى فائدة الشير. لقد شمل هذا الانتقال مراحل متعددة، وتطلّب تعاونًا وثيقًا مع العديد من الجهات في إسرائيل وخارجها، وأود أن أعرب عن شكري العميق لها جميعًا. من المتوقع أن يسهم استبدال فائدة التلبور بفائدة شير في تعزيز وتطوير سوق المشتقات المالية القائمة على الشيكل."
يمكن العثور على مزيد من المعلومات حول التلبور وفائدة شير في موقع بنك إسرائيل الإلكتروني.
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