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بيان صحفي:
مدير شعبة رأس المال البشري وموارد التنظيم في بنك إسرائيل، السيد رونن كوفمان، أعلن أنه سينهي مهامه في تشرين الثاني 2025 مع انتهاء ولاية استمرت خمس سنوات
[bookmark: _GoBack]مدير شعبة رأس المال البشري وموارد التنظيم في بنك إسرائيل، السيد رونن كوفمان، أبلغ محافظ بنك إسرائيل عن قراره إنهاء مهامه في نهاية تشرين الثاني 2025، مع اختتام ولاية استمرت خمس سنوات. وقد استجاب محافظ بنك إسرائيل، البروفيسور أمير يارون، لطلبه وأعلن عن نيته إقامة لجنة بحث لاختيار مدير جديد للشعبة.
السيد كوفمان تسلّم منصبه في تشرين الثاني 2020. وخلال فترة ولايته، واجهت الشعبة بنجاح، تحت قيادته، تأثيرات التغيرات الجيوسياسية والعالمية الكبيرة على أنماط العمل والتشغيل في الاقتصاد الإسرائيلي وفي بنك إسرائيل. وفي هذا الإطار، قادت الشعبة، بالتعاون مع شعبات أخرى في البنك، عملية بناء القدرات للعمل عن بُعد خلال جائحة كورونا، الأمر الذي مكّن بنك إسرائيل من الاستمرار بالتركيز على نشاطه المهني لصالح الجمهور والاقتصاد. وقد بقيت هذه القدرة مرافقة للبنك حتى ما بعد الجائحة وأسهمت في تطوير عمليات عمل أكثر فاعلية.
وفي وقت لاحق، مع اندلاع حرب "السيوف الحديدية"، عندما تم استدعاء عدد كبير من موظفي البنك للخدمة العسكرية الاحتياطية، عملت الشعبة بقيادة كوفمان على ضمان استمرارية أعمال البنك وقدرته على مواصلة دعم نشاط الاقتصاد الإسرائيلي، وذلك إلى جانب تقديم الدعم والمساندة لموظفي البنك الذين جُنّدوا للخدمة ولعائلاتهم.
وقال مدير شعبة رأس المال البشري وموارد التنظيم، السيد رونن كوفمان: "أتقدّم بالشكر إلى محافظ بنك إسرائيل، البروفيسور أمير يارون، على الفرصة التي منحني إياها لقيادة أعمال بنك إسرائيل والتأثير فيها في فترات بالغة التحدي. كما أود أن أشكر المديرة العامة للبنك، السيدة شولي غري، وأعضاء إدارة البنك على التعاون والعمل المشترك. وأخصّ بالشكر مديري وموظفي الشعبة، فبدونهم لم نكن لنجتاز التحديات التي فرضتها علينا السنوات الخمس الأخيرة. في بنك إسرائيل طاقم مهني، متميز ومندفع للعمل لصالح الاقتصاد والمجتمع، وأنا واثق أن هذا سيستمر كذلك في المستقبل."
وقالت المديرة العامة للبنك، السيدة شولاميت غاري: "أود أن أعبر عن امتناني العميق وتقديري للسيد رونن كوفمان على خمس سنوات من العمل المثمر والغني في فترة مليئة بالتحديات بكل معنى الكلمة. لقد قاد رونن الشعبة بحساسية ومهنية، وعمل بلا كلل على تعزيز رأس المال البشري، تحسين العمليات الشمولية، وترسيخ ثقافة تنظيمية قائمة على الشراكة والتعاون. أتمنى له كل النجاح في مسيرته القادمة."
وقال محافظ بنك إسرائيل، البروفيسور أمير يارون: "انضم رونن إلى بنك إسرائيل وهو يحمل خبرة ومعرفة واسعة من عدة مؤسسات، وقد انعكس ذلك بوضوح في عمله داخل البنك. اتسمت ولايته في البنك بتحديات كبيرة فرضتها الأحداث الجيوسياسية والعالمية، وقد واجهتها الشعبة بقيادته بنجاح بارز وأسهمت كثيرًا في الحفاظ على الاستمرارية التشغيلية والوظيفية للمؤسسة. كما ساهم رونن في تطوير وتعزيز رأس المال البشري في البنك، وهو المورد الأهم للمؤسسة ومصدر قوتها. أشكر رونن على عمل مشترك ومثمر وأتمنى له النجاح الكبير في المستقبل."
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