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הודעה לעיתונות:

הצעת התקציב של הממשלה לשנים 2013-2014 בראי היעדים הפיסקליים לשנים הקרובות
· הצעת התקציב לשנים 2013-2014, שאושרה בממשלה, כוללת הפחתה של כ-18 מיליארדי ₪ בתוכניות ההוצאות של הממשלה ל-2014 והעלאה של שיעורי המס בהיקף שווה ערך לכ-15 מיליארדי ₪. 
· הממשלה החליטה להעלות את תקרת ההוצאות לשנת 2013 ב-6.5 מיליארדי ₪ (כ-0.7 אחוז תוצר) ואת תקרת הגירעון ל-4.65 אחוזי תוצר, בשעה שהיעד שנקבע בחוק באוגוסט 2012 עומד על 3.0 אחוזי תוצר; הצורך בשינוי היעדים נובע מכך שהתקציב ומרבית הצעדים הנלווים לו צפויים לקבל את אישור הכנסת רק בסוף יולי 2013, ולכן הם ישפיעו רק על חלק מהשנה.
· אם כל החלטות הממשלה יאושרו, התוכנית אכן צפויה להפחית את הגירעון בשנים 2013 ו-2014 בהתאם ליעדים החדשים שהממשלה הציבה.
· העלאות המסים והתיקון המשמעותי בתוואי ההוצאות היו כורח המציאות. אמנם בטווח הקצר הם פועלים להאטת הצמיחה של המשק, אך בלעדיהם הגירעון בשנים הקרובות היה צפוי לעלות לשיעור גבוה מ-6 אחוזי תוצר ויחס החוב לתוצר היה מתקרב בסוף העשור ל-100 אחוזים; תהליך זה היה מסכן את היציבות הפיננסית של ישראל ומגדיל מאוד את נטל תשלומי הריבית בתקציב. 
· כבר עתה התחייבויות הממשלה להוצאות בשנים 2015 ואילך גבוהות בכמה מיליארדי שקלים מהתקרה הקבועה בחוק. במידה והצמיחה לא תהיה מהירה במיוחד, גם אם הממשלה תפחית את התחייבויותיה להוצאות בהתאם לתקרה, יהיה צורך בהעלאה נוספת של ההכנסות ממסים כדי לעמוד ביעדי הגירעון לשנים 2015 ו-2016. 
· מכיוון שהצורך בהתאמה הנוכחית נובע במידה רבה מהפער בין עלות התוכניות הרב-שנתיות שהממשלה אימצה לבין תקרת ההוצאות, חשוב להטמיע מנגנון שיעקוב ברציפות אחרי התפתחות פערים כאלה ויחייב התייחסות מיידית אליהם.
ב-13 במאי אישרה הממשלה את הצעת התקציב לשנה וחצי הקרובות. מאחר שבשנים הקודמות נוצר פער גדול בין סך ההתחייבויות של הממשלה להוצאות לבין ההוצאה השנתית המקסימלית שמתיר כלל ההוצאה, ומשום שהגירעון הצפוי בשנים 2013 ו-2014 היה גבוה בהרבה מיעדי הגירעון הקבועים בחוק, נאלצה הממשלה לצמצם תוכניות הוצאה ולהעלות מסים בהיקף כולל של יותר מ-30 מיליארדי ₪, סכום המהווה כשלושה אחוזי תוצר (איור 1). בשנת 2013, בשל אישורם המאוחר של צעדי התוכנית הכלכלית, נאלצה הממשלה לשנות את יעדי התקציב: תקרת הגירעון הועלתה מ-3 אחוזי תוצר – היעד שנקבע באוגוסט 2012 - ל-4.65 אחוזי תוצר, והממשלה החליטה לחרוג באופן חד פעמי מתקרת ההוצאות הקבועה בחוק, ב-6.5 מיליארדי ₪. 

התיקונים הכלולים בתוכנית צפויים להעלות את משקל ההכנסות ממסים בתוצר בשנת 2014 ביותר מנקודת אחוז, בהשוואה ל-2013. התיקונים צפויים גם להקטין כמעט בשתי נקודות אחוז את משקל ההוצאה הציבורית בתוצר, בהשוואה לזה שהיה צפוי על סמך התוכניות שאימצה הממשלה. אולם תוכניות ההוצאה של הממשלה לשנים 2013 ו-2014 היו כה גדולות, עד כי למרות ההפחתה החדה בהן, משקל ההוצאה הציבורית בתוצר ב-2014 צפוי להיות דומה למשקלה בשנת 2012, כ-43.5 אחוזי תוצר.
על פי אומדני חטיבת המחקר, ובהינתן ההערכות הנוכחיות באשר לסביבה המקרו-כלכלית הצפויה בשנתיים הקרובות, יישום מלא של הצעדים הכלולים בתוכנית יאפשר לממשלה לשמור על תקרת ההוצאות ולעמוד ביעדי הגירעון שנקבעו ל-2013 ול-2014, למרות שבטווח הקצר הצעדים צפויים להאט את גידול התוצר. אולם, מאחר שהמרווח לעמידה ביעדים קטן, אם לא יאושרו רכיבים משמעותיים של התוכנית, או אם תחול הרעה נוספת בסביבה המקרו-כלכלית, הדבר יסכן את השגתם. 

ההתאמה הפיסקלית בהצעת התקציב שאושרה צפויה למתן את הצמיחה בשנת 2014 בכ-0.7 אחוז בהשוואה לאומדנים שנערכו לפני התוכנית,  אך למרות מחיר זה, תוכנית להפחתת הגרעון הייתה הכרחית, שכן בלעדיה היה הגירעון צפוי להגיע כמעט לששה אחוזי תוצר ב-2014 (איור 1), ולהמשיך לגדול בשנים שאחריה. גירעון כזה היה מעלה את יחס החוב לתוצר במהירות, ובסוף העשור יחס זה היה מתקרב לכ-100 אחוזי תוצר (הקו השחור באיור 2). רמת גירעון כזאת, בפרט בהינתן מצבו הטוב יחסית של המשק הישראלי ולאחר שיעד הגירעון כבר הועלה משמעותית באוגוסט 2012, הייתה מגדילה את ההסתברות למשבר פיננסי – מצב שתוצאותיו בטווח הבינוני יכולות להיות גרועות בהרבה מהשפעתו של התקציב הנוכחי על הצמיחה. בנוסף, העליה בחוב ובשיעור הריבית שהממשלה משלמת עבור הלוואותיה היו מגדילים לאורך זמן את הוצאות הריבית של הממשלה, שכבר היום הן גבוהות בהשוואה בין-לאומית, ומקטינים את היקף המקורות הזמינים לה לצורך מתן שירותים ציבוריים או תמיכה בשכבות שונות באוכלוסייה. 

ניתוח ההוצאות הצפויות בשנת 2015 על בסיס התוכניות שאישרה הממשלה, מלמד שכבר כעת הן חורגות בכ-6 מיליארדי ש"ח מתקרת ההוצאה לשנה זו. פער זה נובע מכך שחלק ניכר מהצעדים שהממשלה נקטה כדי להפחית את ההוצאות ב-2014 הם חד-פעמיים, וכן מהתוספת המוסכמת לתקציב הביטחון. מכיוון שנותרו עוד שנה וחצי עד לתחילת שנת התקציב 2015  משמעותו של פער זה היא שבשנה וחצי הקרובות הממשלה לא תוכל להחליט על הוצאות חדשות בלי להפחית במקביל הוצאות אחרות, או בלי להעצים מחדש את האיום על תקרת ההוצאות. 
האתגר הניצב בפני הממשלה אינו מתבטא רק בתחום ההוצאה. בהנחה ששיעור הצמיחה הממוצע של התוצר בשנים 2013 עד 2020 יהיה 3.2 אחוזים, הרי שגם אם הממשלה תבצע את ההתאמות הדרושות כדי לשמור על תקרת ההוצאה בשנת 2015 הגירעון הצפוי בשנת 2015 – ובמיוחד בשנים שאחריה – צפוי להיות גבוה מאשר יעדי הגירעון הקבועים בחוק ואשר הועלו באוגוסט 2012. בעוד יעדי הגירעון יורדים בהדרגה לשני אחוזי תוצר בשנת 2016, הרי שהגירעון ללא העלאה נוספת של ההכנסות ממסים צפוי להתייצב ברמה של כשלושה אחוזי תוצר עד 2018 (הקו הכחול באיור 3). כדי לשמור על תקרת הגירעון בשנים 2015 ו-2016 יהיה צורך בתוספת הכנסות של כארבעה מיליארדי שקלים (0.4 אחוז תוצר) ב-2015 ובעוד כ-7 מיליארדים (0.5 אחוז תוצר) ב-2016. הפחתה כזאת של הגירעון, בהתאם ליעדים הקבועים בחוק (הקו הירוק באיור 3), תאפשר להחזיר את יחס החוב לתוצר לתוואי יורד. לעומת זאת, אם הממשלה תגדיל את הוצאותיה בהתאם לתוכניות הקיימות (שעלותן כאמור גבוהה מהתקרה), וגם לא תעלה את שיעורי המס, הגירעון צפוי להתייצב ברמה שבין 3.5 ל-4 אחוזי תוצר (הקו השחור באיור 3), ויחס החוב לתוצר יעלה במתינות אך בהתמדה. 
גורם מרכזי לגודל הבעיה הפיסקלית עמה נאלצה הממשלה להתמודד עתה, והמאיים גם על העמידה בכלל ההוצאה בשנים 2015-16, הוא חוסר המעקב אחר הפער בין עלות התוכניות שאישרה הממשלה בשנים האחרונות לבין תקרת ההוצאות שקובע הכלל הפיסקלי. פער זה הלך וגדל ככל שהממשלה אימצה תוכניות נוספות בתחומי החינוך היסודי, התיכוני והגבוה, התשתיות, הבריאות, ועוד. לאור הסיכון שהתפתח השנה לאמינותה של המדיניות הפיסקלית, ואשר חייב את ההתאמות, חשוב שהממשלה תאמץ בהקדם מערכת אפקטיבית של בקרה על הוצאותיה לשנים הקרובות כדי למנוע חזרה על התהליך שהוביל לבעיה הנוכחית. זאת בפרט לאור גודל ההתחייבויות שנצברו לשנת 2015. מערכת כזו תעקוב אחרי התחייבויות הממשלה להוצאות לשנים הקרובות ותחייב התייחסות מיידית להתפתחות של חריגות מתקרת ההוצאות הקבועה בחוק; היא תתרום רבות לאמינות מחויבותה של הממשלה ליעדיה הפיסקליים ותסייע לצמצם את החריגות החוזרות ונשנות מהם. 
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