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 דוברות והסברה כלכלית
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הודעה לעיתונות

המפקח על הבנקים פרסם טיוטת הנחיה להגדלת יחס הון הליבה המינימלי במערכת הבנקאית 
· טיוטת ההנחיה קובעת יחס הון ליבה מינימלי של 9% עבור כל הבנקים בישראל, ליישום עד 1.1.2015, ויחס של 10% עבור שני הבנקים הגדולים, ליישום עד 1.1.2017.
· הבנקים מצופים להגדיל את יתרת הונם באופן הדרגתי תוך המשך תמיכתם בצמיחה במשק. 
· טיוטת ההנחיה מאפשרת לבנקים לחלק דיבידנדים במידה שהדבר לא יפגע ביכולתם לעמוד בדרישות החדשות. 
נגיד בנק ישראל: " זהו צעד חיוני נוסף לחיזוק איתנות המערכת הבנקאית ולתמיכה ביציבות הפיננסית בישראל. מדובר במהלך מדוד שיאפשר את המשך צמיחת האשראי והמשק".
כחלק מתהליך הדרגתי של אימוץ באזל III בישראל, פרסם היום המפקח על הבנקים, דוד זקן,  טיוטת הנחיה הדורשת מבנקים ומחברות כרטיסי אשראי לעמוד ביחס הון ליבה בשיעור מינימלי של 9% החל מיום 1.1.2015. בהתייחס לבנקים הגדולים ביותר, ששיעור נכסיהם עולה על 20% מנכסי המערכת הבנקאית, נקבע בנוסף יחס הון ליבה גבוה יותר, בשיעור של 10% החל מיום 1.1.2017. יעד הון הליבה הגבוה יותר יחול למעשה על שתי הקבוצות הבנקאיות הגדולות, לאומי והפועלים. 

ההנחיה  גובשה בעקבות המלצות שפרסמה ועדת באזל בחודש דצמבר 2010 (אשר עודכנו ביוני 2011) הידועות כבאזל III. במסמך הוועדה ניתן דגש מיוחד לרמתו ואיכותו של ההון בבנקים, ובמיוחד הון הליבה, נוכח יכולתו לספוג הפסדים באופן שוטף, עם התרחשותם של זעזועים שונים, תוך הבטחת המשך קיומה של פעילות עסקית תקינה. בעקבות המלצות הוועדה, פרסמו רשויות פיקוח במדינות רבות מדיניות הון מחמירה מזו שהותוותה במסמך הוועדה, בין היתר, באמצעות קביעת יחסי הון גבוהים יותר, מועדי יישום מוקדמים יותר או שניהם גם יחד.
יחסי הון הליבה המינימליים החדשים ולוחות הזמנים ליישומם נקבעו תוך שימת לב להמלצות ועדת באזל ולהנחיות רשויות פיקוח במדינות אחרות. כמו כן הובאו בחשבון: רמתו בפועל של יחס הון הליבה בבנקים בישראל, מבנה וסביבת הסיכונים בה פועלת המערכת הבנקאית, והיכולת של הבנקים להגדיל את הלימות הונם ולהמשיך לספק אשראי לתמיכה בפעילות המשק. כפועל יוצא מכך, ועל מנת לאפשר יישום מדורג של ההנחיה, לוחות הזמנים להגדלת הון הליבה נפרסו על פני תקופה של שלוש שנים – עבור יחס הון ליבה של 9%, ועל פני תקופה של חמש שנים  - עבור יחס הון ליבה של 10%. 
נוכח חשיבותה של הנחיה זו ועל מנת להבטיח את יישומה בלוחות הזמנים שנקבעו, נדרשים הבנקים לעדכן את תוכניות ההון שגיבשו. הפיקוח על הבנקים מצפה מהבנקים להגדיל את הונם העצמי לצורך עמידה בהנחיה זו. חלוקת דיבידנד תתאפשר במידה שלא תיפגע ביכולתם לעמוד בדרישות ההון החדשות.  
המפקח על הבנקים: "טיוטת הנחיה זו מהווה המשך לצעדים שננקטו בשנים האחרונות על ידי הפיקוח על הבנקים במטרה לחזק את איתנותם של הבנקים בישראל. צעדים אלה תרמו לעמידתם בזעזועים שפקדו את המשק הישראלי והסביבה הגלובלית בשנים אלו. תפקידנו להמשיך בפעולות שיבטיחו את יכולתם של הבנקים לספק שירותים למשק ולציבור הלקוחות, תוך הבטחת כספי המפקידים". 
מכתב המפקח על הבנקים מצורף. 

להלן איורים המציגים נתונים השוואתיים על יחסי  ההון בישראל ובעולם.  

נספח להודעה לעיתונות
	השוואה בין-לאומית1 של יחסי הון 
בנקים ישראליים בהשוואה לבנקים דומים בעולם

נתוני דצמבר 2010 בעולם וספטמבר 2011 עבור ישראל
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לאומיהפועליםדיסקונטטפחות -מזרחיהבינלאומיממוצע מדגםOECDמזרח הרחוק

 1יחס הון רובד 2יחס הון רובד יחס הלימות ההון



	1.  סך המדגם כולל 290 בנקים ממדינות שונות על בסיס מאוחד, שנבחרו על פי קריטריון גודל ואופי פעילות. בקבוצת מדינות ה-OECD  נכללו 245 בנקים ובקבוצת מדינות המזרח-הרחוק נכללו 123 בנקים. יתר הבנקים במדגם פועלים באזורים גיאוגרפיים אחרים דוגמת, מזרח אירופה ודרום אמריקה.
2.  עיקר הון רובד 1 הינו הון ליבה. 
3. בבנק "הפועלים" ובבנק "דיסקונט" נכללים בהון רובד 1 גם מכשירי הון מורכבים בשיעור של 0.8% ו-0.7% מסך נכסי הסיכון, בהתאמה, כך שיחס הון הליבה בבנק הפועלים הוא 7.8% ובבנק דיסקונט 7.6% .
מקור: נתוני Bankscope.


	יחס הלימות ההון הכולל, 2011 (אחוזים)
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	1. כל המדינות המופיעות בהשוואה הן מדינות OECD, למעט לוקסמבורג, פינלנד, איסלנד וניו זילנד שלא התפרסמו נתונים לגביהם.
2. נתוני פולין נכונים לספטמבר 2009; נתוני הולנד ושבדיה נכונים לספטמבר 2010; נתוני שווייץ, בלגיה, בריטניה וצרפת נכונים לדצמבר 2010; נתוני יפן, נורבגיה, אירלנד, ארצות הברית, יוון ופורטוגל נכונים למרץ 2011; נתוני הונגריה, סלובניה, אוסטריה, אוסטרליה, איטליה, אסטוניה, גרמניה, דנמרק, ספרד, צ'כיה, צ'ילה, קוריאה, קנדה ותורכיה נכונים ליוני 2011; נתוני מקסיקו, לוקסמבורג וישראל נכונים לספטמבר 2011.
המקור: קרן המטבע הבין-לאומית (IMF) ודוחות כספיים לציבור.


	יחסי הון ליבה (רובד 1) בבנקים אירופאים, 2010

	Figure 1.27. European Bank Core Tier 1 Ratios

(In percent of risk-weighted assets)
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	Sources: European Banking Authority; and IMF staff estimates.

Note: Includes core Tier 1 capital at end-2010, actual equity rising from January to April 2011, and commitments for equity raisings and government support made by April 2011.
המקור: 
Global Financial Stability Report, September 2011, Chapter 1: "Overcoming Political Risks and Crisis Legacies", page 28.
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