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	בנק ישראל
דוברות והסברה כלכלית


הודעה לעיתונות-
השקעות תושבי חוץ בישראל, ותושבי ישראל בחו"ל בחודש אפריל 2011
תושבי חוץ –מימושים באג"ח ממשלתיות  בת"א, השקעות נטו במק"מ ובמניות
אגרות חוב ומק"מ –  תושבי חוץ מימשו נטו בחודש אפריל כ-1.3 מיליארד דולרים באג"ח ממשלתיות, בעיקר לא צמודות, אלו קוזזו בחלקן על ידי השקעות נטו במק"מ בסכום של כ- 500 מיליון דולרים .
השקעות במניות ישראליות – בחודש אפריל הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי חוץ במניות בבורסה לני"ע בת"א בכ-260 מיליוני דולרים, גבוה מממוצע ההשקעות החודשי מתחילת השנה שעמד על  כ- 170 מיליוני דולרים.  מהחטיבה למידע ולסטטיסטיקה בבנק ישראל נמסר כי, עיקר ההשקעות התרכזו בחברות מענף הטכנולוגיה העילית והכימיה. במקביל, נרשמו החודש מימושים נטו של כ-120 מיליונים במניות ישראליות הנסחרות בחו"ל.
ההשקעות הישירות בישראל – ההשקעות הישירות במשק, שבוצעו דרך מערכת הבנקאות המקומית, הסתכמו באפריל בכ-430 מיליוני דולרים והתרכזו בענפי הטכנולוגיה העילית ובענף ההובלה הימית. הממוצע החודשי של ההשקעות  הישירות ברביע הראשון של השנה עמד על 390 מיליוני דולרים. 
תושבי ישראל – מימושים של המשקיעים המוסדיים והמגזר העסקי באג"ח זרות, מימושים בהשקעות הישירות בחו"ל. 
אג"ח – בחודש אפריל מימשו נטו תושבי ישראל אג"ח סחיר בחו"ל בהיקף של  35 מיליוני דולרים: מימושים של המגזר העסקי והמשקיעים המוסדיים, 120 מיליונים ו- 55 מיליונים, בהתאמה, קוזזו בהשקעות של כ- 140 מיליוני דולרים שביצעו משקי הבית.

מניות – בחודש אפריל הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי ישראל במניות זרות בחו"ל בכ-550 מיליוני דולרים. המשקיעים המוסדיים השקיעו כ-390 מיליונים, ומשקי הבית כ- 180 מיליוני דולרים.  
ההשקעות הישירות בחו"ל - בחודש אפריל נרשמו מימושים נטו של כ- 40 מיליוני דולרים בהשקעות הישירות בחו"ל, עיקרן בענפי הטכנולוגיה העילית והכימיה. ממוצע השקעות החודשי נטו באפיק זה עומד על כ-250 מיליוני דולרים מאז תחילת השנה.
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