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הודעה לעיתונות:
עו"ד אילן שטיינר ימונה למנהל מחלקת המטבע בבנק ישראל
נגידת בנק ישראל, ד"ר קרנית פלוג, הודיעה היום על החלטתה למנות את עו"ד אילן שטיינר למנהל מחלקת המטבע בבנק ישראל, וחבר הנהלת הבנק. תפקידה של מחלקת המטבע הוא להנפיק, להסדיר ולכוון את מערכת המטבע ולהבטיח אספקה סדירה של מזומנים למשק. מר שטיינר, שכיהן עד לאחרונה כסמנכ"ל בכיר למינהל ומשאבי אנוש ברשות ההגבלים העסקיים, ייכנס לתפקידו ב-1 למארס 2014. 
בחודש ספטמבר 2013, לאור פרישתו המתוכננת של מר מוטי פיין לגמלאות, מינתה הנגידה ועדת איתור לאיוש תפקיד מנהל מחלקת המטבע, בראשות מנכ"ל בנק ישראל מר חזי כאלו. עו"ד שטיינר הומלץ לתפקיד על ידי הוועדה לאחר שראיינה עשרות מועמדים, מקרב עובדי הבנק ומחוצה לו.
אילן שטיינר הצטרף בשנת 2002 למחלקה המשפטית ברשות ההגבלים העסקיים. משנת 2007 שימש כיועץ בכיר לממונה ומנהל קשרי חוץ ודוברות ובשנת 2011 נבחר לתפקיד סמנכ"ל בכיר למינהל ומשאבי אנוש. במסגרת תפקידו האחרון הוביל שורה של תהליכים להתעצמות הרשות וביניהם שינוי המבנה הארגוני, הגדלת מצבת כוח האדם והקמת חטיבת התחרותיות. לעו"ד שטיינר תואר ראשון במשפטים ותואר שני בלימודי משפט וכלכלה מאוניברסיטת חיפה, ובימים אלו הוא משלים כתיבת דוקטורט בנושא אחריות תאגידית.
נגידת בנק ישראל, ד"ר קרנית פלוג: "אילן שטיינר מביא עמו ניסיון ניהולי ומקצועי משמעותי מרשות ההגבלים העסקיים. אין לי ספק שהשכלתו והיכרותו עם מערכות רגולציה ומנהל ציבורי יאפשרו לו למלא בהצלחה את תפקיד מנהל מחלקת המטבע ולתרום תרומה משמעותית לבנק ישראל.
אני מבקשת להודות בהזדמנות זו למוטי פיין, שניהל את מחלקת המטבע בתשע השנים האחרונות במסירות ובמקצועיות, ויפרוש בקרוב לגמלאות. אני מאחלת למוטי הצלחה בדרכו החדשה".

