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הודעה לעיתונות:
עדכון ההוראה בנושא ניהול סיכון נזילות
במסגרת פעולותיו של הפיקוח על הבנקים לחיזוק איתנות המערכת הבנקאית, הפיץ היום המפקח על הבנקים, לאחר התייעצות עם הוועדה המייעצת לענייני בנקאות ובאישור הנגיד, תיקון של הוראת ניהול בנקאי תקין בנושא ניהול סיכון נזילות.

תיקון ההוראה מיועד לחזק ולשפר את ניהול סיכון הנזילות בתאגידים הבנקאיים והוא מהווה שלב ביניים לקראת אימוצם העתידי בישראל של המלצות באזל III בנושא הנזילות. ההוראה המעודכנת מחדדת את הצורך בהחזקת כרית נזילות כנגד צרכי נזילות חזויים בהינתן תרחישי לחץ לאופק זמן של חודש ימים, מפרטת את ציפיות הפיקוח לניטור הסיכון גם על בסיס קבוצתי, קובעת דרישה לבחינת מבנה מקורות המימון למול צרכי המימון בראייה ארוכת טווח, ומוסיפה לדרישות האיכותיות לניהול סיכון הנזילות.

במסגרת ההוראה הודיע המפקח על הבנקים על כוונתו לאמץ את המלצות באזל III בעניין הנזילות, שפורסמו בתחילת החודש.

בשנים האחרונות חלה התפתחות רבה ברגולציה הבינלאומית בתחום ניהול סיכון הנזילות בעקבות הפקת לקחים מהמשבר הפיננסי העולמי. בין היתר, ועדת באזל אימצה לראשונה תקנים בינלאומיים אחידים לאמידת סיכון הנזילות במסגרת המלצות באזלIII . 
המפקח על הבנקים, דוד זקן, מסר שיישום ההוראה המעודכנת הינו צעד נוסף לשיפור יציבותה של המערכת הבנקאית בישראל ויכולתה להתמודד עם אירועים בלתי צפויים. 
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