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بيان صحفي:
تمديد مؤقت للفترة الزمنية المخصصة للإبلاغ إلى قاعدة بيانات المعلومات الائتمانية بشأن التأخيرات في سداد القروض من قِبَل الزبائن
[bookmark: _GoBack]أعلن المسؤول عن مشاركة البيانات الائتمانية في بنك إسرائيل لمصادر المعلومات، وهي الجهات المانحة للائتمان التي تبلّغ قاعدة البيانات، أنه تم منح تمديد مؤقت لفترة الإبلاغ عن التأخيرات في القروض، بحيث يتم الإبلاغ عن التأخير بعد 60 يومًا بدلاً من 30 يومًا.

العملية العسكرية "الأسد الصاعد" التي شُنّت ضد إيران في إطار حرب "السيوف الحديدية" تفرض عبئًا اقتصاديًا على العديد من مواطني الدولة، ومن المتوقع أن ينعكس ذلك في السجلات الداخلية لدى الجهات المانحة للائتمان وفي البيانات التي ستُبلّغ إلى نظام المعلومات الائتمانية. تُستخدم هذه البيانات من قبل مختلف الجهات المانحة للائتمان لتقييم مستوى المخاطر المرتبطة بمنح القروض للمقترضين، وقد تؤثر سلبًا في بعض الحالات على تصنيفاتهم الائتمانية، وعلى قدرتهم في الحصول على ائتمان، وكذلك على شروط الائتمان الممنوح لهم.
من أجل منح الجمهور وقتًا كافيًا لتنظيم التزاماته تجاه الجهات المانحة للائتمان، ولمنع الإبلاغ عن تأخيرات في سداد القروض ناتجة عن أسباب تقنية مختلفة، أصدر المسؤول عن مشاركة البيانات الائتمانية في بنك إسرائيل تعليماته لمصادر المعلومات التي تبلّغ قاعدة البيانات (وهم الجهات المانحة للائتمان) بتمديد الفترة الزمنية المطلوبة قبل الإبلاغ عن التأخيرات في سداد القروض، بحيث يتم الإبلاغ عن التأخير بعد 60 يومًا بدلاً من 30 يومًا. سيُطبق هذا التوجيه أيضًا على التقرير الشهري للفترة من حزيران 2025 حتى آب 2025، وبعد ذلك سيقوم المسؤول بدراسة ما إذا كانت هناك حاجة لاتخاذ قرار بشأن شهور إضافية للتبليغ.
نجدد دعوتنا للجمهور للاطّلاع على المنتجات التي تقدمها الجهات المانحة للائتمان بهدف التخفيف عن الزبائن، في إطار خطة المساعدة خلال حرب "السيوف الحديدية" التي أطلقها بنك إسرائيل. في هذا السياق، يُوصى بالتواصل مع الجهة التي تم منها الحصول على القرض، لفحص إمكانيات التأجيل أو إعادة جدولة الدفعات، مع الانتباه للتكاليف المحتملة المترتبة على ذلك، وذلك بحسب الحاجة.
وفي هذا السياق، نوصي بالتصرف بالتنسيق مع الجهات المانحة للائتمان لتفادي، قدر الإمكان، حالات تجاوز حدود الائتمان، أو إرجاع الشيكات، أو التأخر في السداد. إن أي تجاوز أو تأخير لم يتم التنسيق بشأنه مسبقًا قد يضرّ بالقدرة على الحصول على ائتمان بشروط ميسّرة في المستقبل.

يمكن العثور على معلومات إضافية حول جميع خطوات بنك إسرائيل وتفاصيل الاتصال على الموقع الإلكتروني لبنك إسرائيل:
https://www.boi.org.il/bank-of-israel/iron-swords/
https://www.boi.org.il/roles/supervisionregulation/am_kelavi/#anchor4

لمزيد من المعلومات حول نظام المعلومات الائتمانية، يمكن التوجه إلى مركز خدمة الجمهور الخاص بالنظام عبر الهاتف على الرقم ‎*6194 أو من خلال الموقع الإلكتروني على العنوان التالي: https://www.creditdata.org.il/
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https://www.boi.org.il/bank-of-israel/boi-podcast/ 
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https://www.youtube.com/user/thebankofisrael	
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https://www.facebook.com/bankisraelvc
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