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הודעה לעיתונות
צוות מומחים בינלאומי שהוזמן ע"י בנק ישראל להעריך את עבודת חטיבת המחקר הגיש המלצותיו לנגיד
הנגיד: "בחרנו לבצע הערכה זו כחלק מחתירה של הבנק להמשיך לעמוד בסטנדרטים מקצועיים בינלאומיים גבוהים וכחלק מתהליך ההתמקצעות שהבנק מבצע בשנים האחרונות. אנו לומדים את מסקנות הצוות ובוחנים את יישומן" 
צוות מומחים  שהוזמן על-ידי בנק ישראל להעריך  את עבודת חטיבת המחקר בבנק הגיש מסקנותיו לנגיד. הצוות, שכלל פרופסורים לכלכלה מהשורה בראשונה בעולם, נתבקש לבדוק האם עבודת המחקר מסייעת בצורה המיטבית לגיבוש מדיניות הבנק בתחומים שעליהם הוא מופקד ישירות, וכן האם העבודה תומכת בבנק בתחום הייעוץ הכלכלי לממשלה. הבדיקה כללה בחינת סדרי העדיפויות בתוכנית העבודה של חטיבת המחקר וכן את איכות העבודה. הערכות כאלו מתבצעות בבנקים מרכזיים בעולם באופן יזום מדי כמה שנים, והן בוחנות, בין היתר, האם המשאבים שמוקצים לנושאי המחקר השונים הם נאותים והאם הכלים והמודלים שבהם משתמשים למחקר הם עדכניים ועומדים בסטנדרטים מקצועיים. 

בראש הצוות עמד פרופ' לורנס מאייר, ששימש כחבר במועצת הנגידים של הפדרל ריזרב האמריקאי וכפרופסור לכלכלה באוניברסיטת וושינגטון בסנט לואיס. החברים הנוספים בצוות היו פרופ' אלחנן הלפמן מאוניברסיטת הארוורד, חתן פרס ישראל לכלכלה ופרופ' אמריטוס באוניברסיטת תל אביב; פרופ' מרטין אייכנבאום מאוניברסיטת נורת'ווסטרן;  ופרופ' פיליפ ליין מטריניטי קולג' בדאבלין. הצוות ביקר בבנק ישראל בחודש מאי, ונפגש עם הנהלת הבנק, הנהלת חטיבת המחקר, עובדים בחטיבה ועם גורמים מחוץ לבנק ישראל.  

המלצות הצוות נוגעות למבנה האירגוני של חטיבת המחקר בכלל,  ובהקמת אגף חדש שיעסוק ביציבות פיננסית בפרט; למבנה הניהולי של החטיבה, ולצרכי כח האדם; לסדרי העדיפויות ולחלוקת המשאבים בין מעקב שוטף אחר ההתפתחויות הכלכליות לבין מחקר ארוך טווח; לדו"חות התקופתיים שנכתבים בחטיבת המחקר; למודלים המשרתים את החטיבה; ולקשר בין חטיבת המחקר לבין גורמים מחוץ לבנק, בארץ ובעולם.  הצוות הביע תקווה שהמלצותיו יסייעו לשמר את מעמדו של בנק ישראל כחבר מכובד בקהילת הבנקים המרכזיים בעולם וכנכס למדינת ישראל. 

הדו"ח המלא שהגיש הצוות לנגיד בנק ישראל מצורף.  
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