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بيان صحفي مشترك:
الرقابة على البنوك والوكالة للمصالح التجارية الصغيرة والمتوسطة في وزارة الاقتصاد يدعونكم أصحاب المصالح التجارية الصغيرة والمستقلين للمشاركة في ندوة عبر الإنترنت (Webinar)حول الإدارة المالية المسؤولة للمشروعات

[bookmark: _GoBack]في إطار الدعم والمساندة المقدّمة لأصحاب الأعمال والمستقلين المتأثرين بتبعات الحرب، لا سيما في المناطق الشمالية والجنوبية، بادر قسم الرقابة على البنوك في بنك إسرائيل بتنظيم دورة مؤلفة من لقاءين لأصحاب الأعمال والمستقلين، تُعقد ضمن أعمال منتدى التثقيف المالي، والذي يضم اتحاد البنوك، البنوك، وشركات بطاقات الائتمان.
أُقيمت المرحلة الأولى من الدورة بالتعاون مع السلطات المحلية، وشملت ورشات عمل مخصصة لأصحاب الأعمال حول الإدارة المالية للمشروع، مع تطبيقات عملية.
تُنفَّذ المرحلة الثانية بالتعاون مع الوكالة للأعمال الصغيرة والمتوسطة في وزارة الاقتصاد، وتتضمّن ندوة عبر الإنترنت تُعقد يوم الإثنين، الموافق 12.5.2025، في تمام الساعة 20:00.
خلال الندوة سيتم تقديم معلومات حول حقوق أصحاب الأعمال، بالإضافة إلى أدوات عملية للإدارة المالية المسؤولة، مع التركيز على العلاقة مع البنك وشركة بطاقة الائتمان، والمبادئ الأساسية لوضع خطة عمل، واستراتيجيات تطوير الأعمال، وغيرها من المواضيع ذات الصلة.
للتسجيل في الندوة عبر الإنترنت (Webinar): https://www.getwebinar.co.il/lp/boi20250512/
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