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	בנק ישראל
דוברות והסברה כלכלית


הודעה לעיתונות-
השקעות תושבי חוץ בישראל, ותושבי ישראל בחו"ל בחודש אוקטובר 2011
תושבי חוץ – המשך המימושים במק"ם, במקביל להשקעות בהיקף קטן יותר באג"ח ממשלתיות.
אגרות חוב ומק"מ –  תושבי חוץ מימשו נטו בחודש אוקטובר כ-1.6 מיליארדי דולרים במק"מ, ובמקביל השקיעו נטו כ- 330 מיליוני דולרים באג"ח הממשלתיות, בעיקר באגרות הלא צמודות; זאת בהמשך למגמה בחמישה חודשים האחרונים, בהם הסתכמו המימושים במק"ם בכ-4.2 מיליארדים במקביל להשקעה בסכום של 3.6 מיליארדים באג"ח הממשלתיות לטווח קצר ובינוני. כמו כן, נרשמו החודש מימושים נטו של כ-10 מיליוני דולרים באג"ח ממשלתיות בחו"ל. 

השקעות במניות ישראליות – בחודש אוקטובר הסתכמו המימושים נטו של תושבי חוץ במניות בבורסה לני"ע בת"א בכ- 1.2 מיליארדי דולרים.  מהחטיבה למידע ולסטטיסטיקה בבנק ישראל נמסר כי, עיקר המימושים מקורם במחיקה ממסחר של חברה מענף הכימיה – ההשקעה הפיננסית של תושבי חוץ במניה התחלפה בהשקעה ישירה של חברה סינית. במקביל, נרשמו באוקטובר מימושים נטו של 180 מיליונים במניות ישראליות הנסחרות בחו"ל.
ההשקעות הישירות בישראל – ההשקעות הישירות במשק, שבוצעו דרך מערכת הבנקאות המקומית, הסתכמו באוקטובר בכ-2.1 מיליארדי דולרים; כאשר מתוכן הושקעו כ-1.4 מיליארדים בחברה מענף הכימיה כמתואר לעיל. שאר ההשקעות התרכזו בענף הבנקאות והטכנולוגיה העילית.
תושבי ישראל – השקעות נטו של מוסדיים ומגזר עסקי  במניות ואג"ח זרות.
מניות – בחודש אוקטובר הסתכמו ההשקעות נטו  של תושבי ישראל במניות זרות בחו"ל בכ-600 מיליוני דולרים; המשקיעים המוסדיים השקיעו נטו כ-500 מיליונים לאחר מימושים בחודש קודם של כ-120 מיליונים. המגזר העסקי השקיע באוקטובר כ-130 מיליוני דולרים, בהשוואה למימושים נטו של כ- 530 מיליונים בחודשים אוגוסט-ספטמבר. 
אג"ח – בחודש אוקטובר השקיעו תושבי ישראל נטו באג"ח סחיר בחו"ל כ- 170 מיליוני דולרים. ההשקעות בוצעו ע"י משקיעים המוסדיים והמגזר העסקי  וקוזזו בחלקן ע"י מימושים של משקי הבית.
ההשקעות הישירות בחו"ל - בחודש אוקטובר נרשמו מימושים נטו של כ- 210 מיליוני דולרים בהשקעות הישירות בחו"ל, אשר התרכזו בעיקר בענפי הבנקאות והכימיה. ממוצע ההשקעות החודשי נטו באפיק זה מסתכם, מתחילת השנה,   בכ-100 מיליוני דולרים.
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