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	בנק ישראל
דוברות והסברה כלכלית


הודעה לעיתונות
השקעות תושבי חוץ בישראל, ותושבי ישראל בחו"ל בחודש דצמבר 2011
תושבי חוץ – ירידה בהיקף המימושים במק"ם.
אגרות חוב ומק"מ –  תושבי חוץ מימשו נטו בחודש דצמבר כ-820 מיליוני דולרים במק"מ, לאחר מימושים בהיקף של כ-2 מיליארדים בחודש נובמבר, ומנגד השקיעו נטו כ- 140 מיליוני דולרים בלבד באג"ח הממשלתיות, בעיקר באגרות הלא צמודות. בחודשים מאי-דצמבר הסתכמו המימושים של תושבי חוץ במק"מ בכ-8.7 מיליארדי דולרים, במקביל להשקעות של כ-4.2 מיליארדים באג"ח הממשלתיות לטווח קצר ובינוני. 
השקעות במניות ישראליות – בחודש דצמבר, בדומה לחודש נובמבר, הפעילות של תושבי חוץ בבורסה לני"ע בתל-אביב הייתה מאוזנת; במניות ישראליות הנסחרות בחו"ל נרשמו בדצמבר, השקעות נטו של כ- 270 מיליוני דולרים.  בשנת 2011 השקיעו תושבי חוץ במניות ישראליות בת"א כ-700 מיליוני דולרים; ומימשו כ-210 מיליונים במניות ישראליות הנסחרות בחו"ל.
ההשקעות הישירות בישראל – ההשקעות הישירות במשק, שבוצעו דרך מערכת הבנקאות המקומית, הסתכמו בנובמבר בכ-570 מיליוני דולרים, והתרכזו בעיקר בענפי הבנקאות והטכנולוגיה העילית.
תושבי ישראל – המשך השקעות של המוסדיים במניות זרות.
מניות – בחודש דצמבר הסתכמו ההשקעות נטו  של תושבי ישראל במניות זרות בחו"ל בכ-660 מיליוני דולרים; המשקיעים המוסדיים השקיעו נטו כ-570 מיליוני דולרים, המגזר העסקי ומשקי הבית השקיעו ביחד סכום של כ-90 מיליונים. בשנת 2011 השקיעו תושבי ישראל (בעיקר מוסדיים) כ-4 מיליארדי דולרים במניות ישראליות בחו"ל.
אג"ח – בחודש דצמבר השקיעו תושבי ישראל נטו באג"ח סחיר בחו"ל כ- 110 מיליוני דולרים. עיקר ההשקעות בוצעו ע"י המגזר העסקי (90 מיליונים). בשנת  2011 מימשו תושבי ישראל סה"כ של כ-1.7 מיליארדי  דולרים באג"ח סחיר בחו"ל.
ההשקעות הישירות בחו"ל - בחודש דצמבר נרשמו השקעות נטו של כ- 80 מיליוני דולרים בהשקעות הישירות בחו"ל, אשר התרכזו בעיקר בענפי הבנקאות והכימיה. זאת לאחר מימושים בהיקף של כ-570 מיליונים בחודש נובמבר.
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