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התפתחויות בתיק הנכסים הפיננסיים של הציבור ברביע השני של 2011
· שווי תיק הנכסים הפיננסיים של הציבור ירד ריאלית ברביע השני של שנת 2011 בכ-3% ועמד בסוף יוני על כ- 2.5 טריליוני שקלים. 
· הירידה בשווי התיק ברביע ה-II נבעה בעיקר מירידת מחירי המניות הנסחרות בארץ. מתחילת השנה מסתכמת הירידה בשווי תיק המניות  בכ-72 מיליארדי ₪.
· שווי תיק המניות של הציבור בחו"ל ירד בכ-4.4 מיליארדים, שילוב של ירידה קטנה בהשקעות נטו בנכסים זרים, ירידת המחירים בשווקים הבינלאומיים וייסוף השקל מול הדולר.
· כתוצאה מהתפתחויות אלו, חלה מתחילת השנה, ירידה של כ-2 נקודות אחוז במשקל הנכסים הסחירים בתיק (52%), ירידה זו נבעה בעיקר מירידה בערכם של הנכסים לטווח קצר בארץ. 

מהחטיבה למידע ולסטטיסטיקה בבנק ישראל נמסר כי, ברביע השני של שנת 2011 ירד ריאלית שווי תיק הנכסים של הציבור ב-3%, ועמד ביוני על  כ-2.5 טריליוני ₪. זאת בהמשך לירידה הריאלית של כ-0.4% ברביע הקודם. 
הירידה בשווי תיק הנכסים, ברביע השני של שנת 2011, נבעה בעיקר מירידה של כ-56 מיליארדי ש"ח ברכיב המניות בארץ שהושפע בעיקר מירידת המחירים בבורסה לני"ע בת"א (54 מיליארדים, כ-10%), בנוסף השפיעה על הירידה בשווי התיק ירידת המחירים בשוקי חו"ל (4.4 מיליארדים, 3%), וירידת ערכן של האג"ח הסחירות בישראל (3 מיליארדים, כ- 1.3%).
כתוצאה מהתפתחויות אלו, במהלך הרביע השני של 2011 נמשכה הירידה במשקלם של הנכסים הסחירים בתיק, לרמה של כ-52%.
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מניות בארץ

יתרת המניות שמחזיק הציבור קטנה  ברביע השני של 2011 בכ-56 מיליארדי ₪ (כ- 11% ) והגיעה לרמה של 465 מיליארדים. הירידה בשווי תיק המניות נבעה ברובה מירידת מחירן בבורסה לני"ע בת"א – זרם המימושים נטו הסתכם בכ-1.4 מיליארדי ₪ בלבד.  מתחילת השנה מסתכמת הירידה בשווי התיק בכ-72 מיליארדים (כ- 13%), בניגוד לרביע האחרון של שנת 2010, בו עלה שווי המניות בארץ של תושבי ישראל בכ-52 מיליארדי ₪ (כ- 11%),  בעיקר בהשפעת עליית מחירי המניות.
אג"ח חברות

שווי אג"ח החברות הסחיר בתיק הנכסים ירד ברביע השני של 2011 בכ-3 מיליארדי ₪ והסתכם בסוף יוני בכ-242 מיליארדי ₪. הירידה נבעה מירידת מחירן של איגרות החוב בכ-2% (5.2 מיליארדי ₪) וקוזזה בחלקה בהנפקות נטו של כ-2 מיליארדי ש"ח (0.9%). מגמת הירידה בשווי תיק האג"ח החלה במאי 2011, לאחר מגמה ממושכת של עלייה בשווי התיק במהלך 2010 ובתחילת 2011 שהסתכמה בכ-42 מיליארדי ₪ (20%) בעיקר בשל עליית המחירים .
תיק הנכסים בחו"ל
ברביע השני של השנה ירד שווי תיק הנכסים של תושבי ישראל בחו"ל בכ-5 מיליארדי ש"ח והסתכם לכ-287 מיליארדי ₪. רכיב המניות בחו"ל ירד בכ-4.4 מיליארדי ₪ והסתכם ל-141 מיליארדי ₪, בעיקר בשל ירידת מחירי המניות בבורסות בחו"ל, אך גם בשל מימושים נטו בהיקף קטן במניות זרות –המשקיעים המוסדיים מימשו לראשונה מניות בחו"ל לאחר תקופה ארוכה של השקעות נטו באפיק זה.  במקביל השפיע גם ייסוף השקל מול הדולר (2% ברביע השני), להקטנת שווי התיק בשקלים. ירידות נרשמו גם בשווי אחזקות האג"ח זרות (-1.3 מיליארדי ₪),  אלו קוזזו בחלקן ע"י רכיב הפיקדונות בחו"ל אשר גדל ברביע השני  בכמיליארד ₪. 
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סיכונים וסחירות של התיק
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ברביע השני חלה ירידה של כ-2 נקודות אחוז במשקל הנכסים בסיכון עד לרמה של כ-46%.
במשקל הנכסים הסחירים נמשכה הירידה גם ברביע השני עד לרמה של כ- 52%, ירידה זו נבעה בעיקר מירידה בערכם של הנכסים לטווח קצר בארץ. 
נתונים ולוחות נוספים בנושא תיק הנכסים של הציבור נמצאים באתר בנק ישראל בכתובת  http://www.bankisrael.gov.il/data/p61.htm
PAGE  
3

