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	בנק ישראל
דוברות והסברה כלכלית


הודעה לעיתונות-
השקעות תושבי חוץ בישראל, ותושבי ישראל בחו"ל בחודש מאי 2012
תושבי חוץ – המשך מימושים נטו באג"ח ממשלתיות ובמק"מ.
אגרות חוב ומק"מ –  תושבי חוץ מימשו נטו בחודש מאי כ-790 מיליוני דולרים באג"ח ממשלתיות וכ-400 מיליוני דולרים במק"מ. מתחילת השנה מימשו תושבי חוץ באפיקים אלו כ-4.5 מיליארדי דולרים. באג"ח הממשלתיות הנסחרות בחו"ל נרשמו במאי מימושים נטו בהיקף של כ-120 מיליוני דולרים. 
השקעות במניות ישראליות – בחודש מאי הסתכמו המימושים נטו של תושבי חוץ בבורסה לני"ע בתל-אביב בכ- 160 מיליוני דולרים, זאת לאחר השקעות נטו בהיקף של כ-440 מיליונים מתחילת השנה. במניות ישראליות הנסחרות בחו"ל מימשו תו"ח נטו בהיקף של כ- 210 מיליונים.
ההשקעות הישירות בישראל – ההשקעות הישירות במשק, שבוצעו דרך מערכת הבנקאות המקומית, הסתכמו במאי בכ-740 מיליוני דולרים, כאשר עיקר הפעילות התרכזה בענף הטכנולוגיה העילית.
תושבי ישראל –השקעות בני"ע זרים של המשקיעים המוסדיים והמגזר העסקי.
מניות – בחודש מאי הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי ישראל במניות זרות בחו"ל בכ- 300 מיליוני דולרים; המשקיעים המוסדיים והמגזר העסקי השקיעו נטו כ-410 מיליוני דולרים אשר קוזזו חלקית ע"י המימושים של משקי הבית על סך כ-110 מיליוני דולרים.
אג"ח – בחודש מאי השקיעו תושבי ישראל נטו באג"ח סחיר בחו"ל כ- 15 מיליוני דולרים – כאשר המשקיעים המוסדיים והמגזר העסקי השקיעו נטו 65 מיליוני דולרים אשר קוזזו חלקית ע"י המימושים של משקי הבית על סך כ-50 מיליוני דולרים.
ההשקעות הישירות בחו"ל –  בחודש מאי נרשמו מימושים נטו של כ- 50 מיליוני דולרים בהשקעות הישירות בחו"ל, כאשר עיקר הפעילות התרכזה בענפי הביטוח והטכנולוגיה העילית.
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