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إعلان للصحافة:
دعوة للجمهور لتقديم ملاحظاته حول اعتماد المعيار ISO 20022 في سوق المدفوعات في إسرائيل

[bookmark: _GoBack]المعيار ISO 20022 هو معيار جديد تم تطويره من قبل خبراء في عالم المدفوعات، ويهدف إلى أن يكون معياراً عالمياً ومفتوحاً لتبادل المعلومات المالية بين المؤسسات العاملة في مجال المدفوعات. يوفر المعيار لغة موحدة ومفهومة لنقل المعلومات المالية، وبالتالي تحسين كفاءة وأتمتة العمليات المالية، وتمكين التواصل بشكل أفضل بين البنى التحتية المالية المختلفة. يدعم المعيار مجموعة واسعة من العمليات المالية، بما في ذلك المدفوعات والأوراق المالية والتجارة، مما يسمح بمرونة وقدرة على التكيف مع الاحتياجات المختلفة في عالم المدفوعات. يعمل هذا المعيار أيضاً على تحسين الشفافية والسيطرة على العمليات المالية، ويدعم اللوائح التنظيمية الدولية ويساعد في منع الاحتيال.
يعكف بنك إسرائيل حالياً على تطبيق المعيار ISO20022 في نظام دفع مركزي يديره البنك وهو نظام التسوية في الوقت الحقيقي "زهاف"، والمشاركون فيه، بمن فيهم النظام المصرفي والهيئات غير المصرفية. عند اكتمال عملية الانتقال خلال عام 2025 كما هو متوقع، سيعمل نظام "زهاف" وفقاً للمعايير الدولية المعتمدة وسيتوافق مع الاقتصادات المتقدمة في العالم التي تتبنى المعيار.
تجدر الإشارة إلى أن نظام Faster Payments الذي تديره شركة مركز التسويات المصرفية، ونظام SWIFT الذي يعمل في إسرائيل ويربط أيضاً بين الأنشطة المصرفية للبنوك الإسرائيلية، يعملان بالفعل وفقاً لهذا المعيار. في إطار عملية تبني المعيار، أجرى بنك إسرائيل فحصاً متعمقاً للآثار المترتبة على تطبيقه، مما ساهم في فهمه بشكل شامل وتعزيز القدرة على تطبيقه على النحو الأمثل.
يرى بنك إسرائيل العديد من المزايا في اعتماد معيار دولي موحد، ولذلك يرغب في فحص إن كانت هناك حاجة إلى اعتماد المعيار على نطاق واسع في جميع أنظمة الدفع في إسرائيل - مسألة التوحيد المعياري. بنك إسرائيل مهتم أيضاً بفحص إن كان من الممكن إنشاء توحيد في استخدام المعيار في جوانب معينة من نظام المدفوعات في إسرائيل، بغرض تطوير العمليات التجارية بين أنظمة الدفع ومقدمي خدمات الدفع - مسألة التنسيق، وكيفية القيام بذلك.
على ضوء ما تقدم، يدعو بنك إسرائيل الجمهور في إطار هذا الإعلان، لتقديم تعليقاته بشأن اعتماد معيار ISO 20022 في نظام المدفوعات الإسرائيلي. الهدف من هذه الدعوة هو تشجيع نقاش عام يساعد في صياغة سياسة خاصة بهذا المجال من شأنها تحسين نظام المدفوعات في إسرائيل.



يرى بنك إسرائيل أهمية كبيرة في إجراء عملية تتضمن التشاور مع أكبر عدد ممكن من أصحاب الشأن، ولهذا الغرض، فإنه يتوجه إلى الجمهور وأصحاب الشأن في عالم المدفوعات لتلقي تعليقاتهم ومواقفهم، من بين أمور أخرى بشأن القضايا التالية المتعلقة باعتماد معيار ISO20022: المزايا، العيوب، التحديات، الآثار، الجداول الزمنية للتطبيق، وهل هناك حاجة لإقامة طاقم عمل لاستغلال المزايا التجارية للمعيار بين مقدمي خدمات الدفع والزبائن في السوق الإسرائيلي، وما هي المجالات التي تتطلب التنسيق إن وجدت، والقضايا الأخرى التي يمكن وينبغي معالجتها عند دراسة المسألة. ستساعد المعلومات التي يتم تلقيها من الجمهور في ضمان أن يصب القرار المتخذ بشأن الانتقال إلى المعيار الجديد في صالح جميع مستخدمي نظام المدفوعات في إسرائيل.

يرجى إرسال التعليقات حتى تاريخ 30 نيسان 2025.

عوديد سالومي، مدير قسم أنظمة الدفع والتسوية: "استكمالاً لمشروع معقد استمر لسنوات قام خلاله بنك إسرائيل بتطبيق معيار ISO 20022 في نظام التسوية في الوقت الحقيقي "زهاف"، ينكب قسم أنظمة الدفع والتسوية حالياً على دراسة الحاجة إلى تطبيق المعيار في أنظمة الدفع التي لم تطبقه بعد، وتوحيد المعيار بين أنظمة الدفع المختلفة، الأمر الذي من شأنه أن يجلب مزايا تجارية للنظام الاقتصادي". كلما تأكد ظهور جميع المعلومات المطلوبة في إشعار الدفع في جميع أنظمة الدفع، زادت فرصة تنجيع تبادل المعلومات في مجالات أخرى، مثل الامتثال للوائح مكافحة غسيل الأموال وتمويل الإرهاب، وعمليات الدفع والمشتريات المعقدة بين الشركات، وغيرها. "أدعو الجمهور والمؤسسات المالية وشركات التكنولوجيا المالية والبنوك ومشغلي أنظمة الدفع، بما في ذلك الجهات الفاعلة التي عملت معنا بالفعل وطبقت المعيار الجديد في أنظمة مختلفة، إلى المشاركة في هذه العملية وتقديم تعليقاتهم ومقترحاتهم."

مرفق بهذا وثيقة حول مسألة التنسيق وتوحيد المعايير في نظام المدفوعات باستخدام معيار ISO20022.

يجب إرسال التوجهات إلى بنك إسرائيل بشأن هذه المسألة إلى عنوان البريد الإلكتروني: payments-oversight@boi.org.il
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