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	בנק ישראל
דוברות והסברה כלכלית


הודעה לעיתונות-
השקעות תושבי חוץ בישראל, ותושבי ישראל בחו"ל בחודש מרץ 2011
תושבי חוץ – מימושים במק"ם  בת"א, ובאג"ח חברות הנסחרות בחו"ל
אגרות חוב ומק"מ –  תושבי חוץ מימשו החודש מק"מ בהיקף של מיליארד דולרים,  זאת לאחר  השקעות נטו של כ-2.4 מיליארד דולרים במק"מ בחודשים ינואר ופברואר. המימושים במק"מ קוזזו חלקית ע"י השקעות נטו של כ-200 מיליוני דולרים באג"ח ממשלתיות. 
במקביל נרשמו החודש מימושים נטו של כמיליארד דולרים באג"ח חברות ישראליות הנסחרות בחו"ל, מזה כ-800 מיליוני דולרים פירעון אג"ח של חברה בענף הפרמצבטיקה, וכ-100 מיליוני דולרים של חברת אנרגיה. 
השקעות במניות ישראליות – בחודש מרץ הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי חוץ במניות בבורסה לני"ע בת"א בהיקף של כ-90 מיליוני דולרים, לאחר מימושים נטו בהיקף קטן בפברואר. מהחטיבה למידע ולסטטיסטיקה בבנק ישראל נמסר כי, עיקר ההשקעות התרכזו בחברות מענף הפרמצבטיקה והכימיה. במקביל, נרשמו החודש השקעות נטו של כ-200 מיליונים במניות ישראליות הנסחרות בחו"ל, לאחר מימושים נטו של כ-250 מיליוני דולרים בחודשיים הראשונים של השנה.
ההשקעות הישירות בישראל – ההשקעות הישירות באמצעות הבנקים בישראל, הסתכמו במרץ בכ-600 מיליוני דולרים והתרכזו בענפי הטכנולוגיה העילית ובענף ההובלה הימית. 
תושבי ישראל – מימושים של משקי הבית במניות ואג"ח זרות, ירידה בהיקף ההשקעות של משקיעים מוסדיים בחודשיים האחרונים.
מניות – בחודש מרץ הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי ישראל במניות זרות בחו"ל בכ-20 מיליוני דולרים, ירידה ניכרת בהשוואה לחודשיים הקודמים. הירידה נובעת הן מהקטנת זרם ההשקעות של משקיעים מוסדיים (בחודשיים האחרונים), והן ממימושים נטו של משקי בית בהיקף של כ-270 מיליוני דולרים.
אג"ח – בחודש מרץ ההשקעות נטו של תושבי ישראל באג"ח סחיר בחו"ל הסתכמו לכ-30 מיליוני דולרים: השקעות של כ- 175 מיליוני דולרים ע"י משקיעים מוסדיים, קוזזו ברובן במימושים נטו  של משקי הבית. 
ההשקעות הישירות בחו"ל - בחודש מרץ נרשמו השקעות ישירות בחו"ל נטו של כ-300 מיליוני דולרים, עיקרן בענפי התעשייה והשירותים.
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