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	בנק ישראל
דוברות והסברה כלכלית


הודעה לעיתונות-

השקעות תושבי חוץ בישראל, ותושבי ישראל בחו"ל בחודש פברואר 2011
תושבי חוץ – האטה בקצב  ההשקעות של תושבי חוץ בני"ע סחירים  
השקעות במניות ישראליות – בחודש פברואר הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי חוץ במניות בבורסה לני"ע בת"א בהיקף זניח, בהשוואה להשקעות נטו של כ-420 מיליוני דולרים בינואר. במניות ישראליות הנסחרות  בחו"ל נרשמו החודש מימושים נטו של כ-100 מיליונים.
אגרות חוב –  השקעותיהם נטו של תושבי חוץ באג"ח שקליות בבורסה לניירות ערך בת"א הסתכמו בפברואר לסך של כ-430 מיליוני דולרים, בעיקר במק"מ, זאת בהשוואה להשקעות של כ-2.6 מיליארדים בחודש ינואר. יתרת אחזקות תושבי חוץ באג"ח ומק"מ עמדה בסוף פברואר על כ- 16.7 מיליארדי דולרים.
ההשקעות הישירות בישראל – ההשקעות הישירות באמצעות הבנקים בישראל, הסתכמו בפברואר בכ-300 מיליוני דולרים, והתרכזו בענפי הטכנולוגיה העילית ובענף ההובלה הימית.
תושבי ישראל – המשך השקעות פיננסיות במניות ואג"ח זרות
מניות – בחודש פברואר הסתכמה ההשקעה נטו של תושבי ישראל במניות זרות בחו"ל בכ-420 מיליוני דולרים. המשקיעים המוסדיים השקיעו נטו 190 מיליוני דולרים, בעוד שמשקי הבית והסקטור העסקי השקיעו יחד כ-230 מיליונים. 
אג"ח – השקעות תושבי ישראל באג"ח סחיר בחו"ל הסתכמו לכ-450 מיליוני דולרים. מחצית מהסכום, כ- 200 מיליוני דולרים, הושקע על ידי המשקיעים המוסדיים. 
ההשקעות הישירות בחו"ל - בחודש פברואר נרשמו השקעות ישירות בחו"ל נטו של כ-150 מיליוני דולרים, עיקרן בענפי הכימיה והשירותים.
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