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דברי מר אנדרו אביר המשנה לנגיד בנק ישראל במסיבת העיתונאים של בנק ישראל ב-24 למרץ 2020.

צהריים טובים
הועדה המונטארית של בנק ישראל הודיעה אתמול על תכנית של הרחבה כמותית בה נרכוש אג"ח ממשלתיות בסך 50 מיליארד שקל - פי 3 מתוכנית דומה שהפעלנו במשבר  Lehman brothers   ב- 2009.
תכנית זו מצטרפת לתוכנית שהודענו עליה בשבוע שעבר כאשר אמרנו שנשתמש ביתרות המט"ח על מנת לספק אשראי במטבע חוץ בסך 15 מיליארד דולר למערכת הפיננסית.  
שתי התוכניות מיועדות לוודא שהשווקים ימשיכו לתפקד- להבטיח את התפקוד התקין של שוק מטבע החוץ ושוק אגרות החוב הממשלתי. אלה שני שווקים חיוניים לפעילות המשק בימים הסוערים אלה. שוק המטבע חוץ חשוב כי דרכו עוברות העסקות עבור היבוא ויצוא של מדינת ישראל, כמו גם ההשקעות הזרות הנכנסות לחברות ישראליות וההשקעות בחו"ל של החוסכים הישראלים.
שוק האג"ח הממשלתי הוא חיוני כי הוא מאפשר לממשלה לממן את התקציב שלה, כולל הצעדים החדשים שהיא מתכננת להודיע עליהם בימים הבאים. חשוב שלממשלה תהיה את היכולת לגייס כספים בשוק נזיל ועמוק. 
שוק האג"ח הממשלתי גם משתמש כבסיס לתמחור של האשראי לכל המשק. לדוגמא, חלק גדול מהמשכנתאות מתומחרות בהתבסס על התשואות בשוק האג"ח הממשלתי בתוספת פרמיית סיכון. לכן, חשוב לנו לפעול להוריד את  התשואות בשוק האג"ח הממשלתי וגם למנוע פניקה שתעלה את פרמיית הסיכון מעבר לרמה שיש לה הצדקה מבחינת המצב הריאלי.
אנחנו לא מסתפקים בכך שריבית בנק ישראל קרובה לאפס. אם יש צורך אנחנו נרחיב את השימוש בתוכניות החדשות  על מנת למתן את הכאב הכלכלי שנובע מהמשבר. משקי בית רבים, וגם חברות עסקיות, יאלצו לקחת הלוואות גישור על מנת להחזיק את הראש מעל המים בתקופה בה אין להם הכנסות. אנחנו מעוניינים שהלוואות אלו, ועליות המימון באופן כללי, יהיו זולות ככל האפשר.
נמשיך ונסייע בכל הכלים העומדים לרשותנו. אנשי השווקים בבנק ישראל, שאחראים על היישום של הצעדים בפועל, הם מקצוענים ומנוסים, כולל במצבי משבר. הוועדה המוניטארית בבנק ישראל מורכבת מצוות מגוון של כלכלנים המתמחים בתחומים שונים, מחציתם נציגי ציבור. הוועדה והצוות המקצועי ממשיכים לחשוב כל העת על  הצעדים הבאים. מדיניות בנק ישראל תמשיך לספק למשק הישראלי את התמיכה המיטבית בעת הקשה הזאת.
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