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הודעה לעיתונות:
הכרזה על מערכות תשלומים מבוקרות

בנק ישראל הכריז על מערכות תשלומים כעל מערכות מבוקרות לפי חוק מערכות תשלומים: מערכת "זיכויים, חיובים והעברות תשלומים", המופעלת בידי חברת מס"ב;  ומערכות "שירותים בכרטיסי חיוב" ו"מכשירי בנק אוטומטיים", המופעלות בידי חברת שב"א


המשנה לנגיד, הד"ר קרנית פלוג, אשר מוקנות לה סמכויות הנגיד מכוח סעיף 9 לחוק בנק ישראל התש"ע-2010, הכריזה על מערכת "זיכויים, חיובים והעברות תשלומים", המופעלת בידי מרכז סליקה בנקאי בע"מ (מס"ב), ועל מערכות "שירותים בכרטיסי חיוב" ו"מכשירי בנק אוטומטיים", המופעלות בידי חברת שירותי בנק אוטומטיים בע"מ (שב"א), כעל מערכות מבוקרות לפי חוק מערכות תשלומים, התשס"ח-2008 (להלן: "החוק"). בהתאם לסעיף 2(א) לחוק תוכרז מערכת תשלומים כמערכת מבוקרת אם מתקיימים לגביה התנאים הקבועים בחוק, וביניהם כי המערכת חיונית לכלל מערך התשלומים במשק וכן כי קיים חשש שפעילות בלתי תקינה, בלתי יעילה או בלתי אמינה שלה תפגע במערך התשלומים במשק.


משמעות ההכרזה היא שבנק ישראל יוכל לערוך בקרה על המערכות כדי לוודא את יציבותן, יעילותן ופעילותן התקינה. 


יצוין כי שב"א ומס"ב מפוקחות גם בהתאם להוראות חוק הבנקאות (רישוי), התשמ"א-1981.


מערכת "זיכויים, חיובים והעברות תשלומים", המופעלת בידי מס"ב


מערכת תשלומים קמעונאית (Retail), המספקת שירותי סליקה ומגוון שירותים למספר רחב של גורמים. המערכת מבצעת, בין היתר, העברות תוך-בנקאיות, העברות בין-בנקאיות ותשלומים שונים. 


המערכת מהווה מערכת תשלומים מרכזית במערך התשלומים בישראל הן בשל נפח פעילותה והסכומים המועברים בה והן בשל ייחודיות השירותים הניתנים בה והמשמשים ציר מרכזי בפעילות הפיננסית במשק. המערכת מופעלת על-ידי מס"ב, חברה בבעלותם של חמישה תאגידים בנקאיים (לאומי, הפועלים, דיסקונט, הבנק הבינלאומי הראשון, מזרחי-טפחות).

מערכת "שירותים בכרטיסי חיוב", המופעלת בידי חברת שב"א


מערכת המהווה תשתית להעברה דו-כיוונית של מסרים בין סולקים לבין בתי עסק. המערכת אוספת ומעבירה עסקאות, אישורים ופרטים נוספים, הנחוצים לביצוע סליקה ועסקאות בכרטיסי חיוב, וממיינת ומשייכת את העסקאות לסולקים השונים.


המערכת מהווה מערכת תשלומים מרכזית במערך התשלומים בישראל ומרכזת שירותים המאפשרים ביצוע מגוון רחב של עסקאות באמצעות כרטיסי חיוב. חשיבותה של פעילות המערכת נובעת מההתרחבות הניכרת, שחלה במשק בשנים האחרונות, בהיקף ובנפח הפעילות בכרטיסי חיוב. המערכת מופעלת על-ידי שב"א, חברה בבעלותם של ארבעה תאגידים בנקאיים (לאומי, הפועלים, דיסקונט, הבנק הבינלאומי הראשון).


מערכת "מכשירי בנק אוטומטיים", המופעלת בידי חברת שב"א

המערכת מספקת לתאגידים הבנקאיים ממשק למיתוג הרשתות של מכשירי הבנק האוטומטיים למשיכת מזומנים. המערכת משמשת להעברת מידע על אודות פעולות שלקוחות מבצעים במכשירי בנק אוטומטיים שאינם מופעלים על ידי התאגיד הבנקאי בו מתנהל חשבון הלקוח, והיא מאפשרת למשוך כספים ביעילות ובבטחה. המערכת מופעלת על-ידי שב"א, חברה בבעלותם של ארבעה תאגידים בנקאיים (לאומי, הפועלים, דיסקונט, הבנק הבינלאומי הראשון).


