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بيان صحفي: 
تمديد فترة تقديم الملاحظات على وثيقة التوصيف الأولي لمنظومة الشيكل الرقمي
[bookmark: _GoBack]أعلن بنك إسرائيل عن تمديد فترة تقديم ملاحظات الجمهور على وثيقة التوصيف الأولي لمنظومة الشيكل الرقمي، لمدة أسبوعين إضافيين، حتى تاريخ 15  أيار 2025.
وقد نشر في 2025، نشر بنك إسرائيل في 3  آذار 2025 وثيقة التوصيف الأولي لمنظومة الشيكل الرقمي، وذلك بعد دراسة معمّقة للجوانب المختلفة المتعلقة بإصدار الشيكل الرقمي في إسرائيل. وجاء نشر الوثيقة بهدف تلقي ملاحظات وتعقيبات الجمهور والجهات المهنية المختصة حول الخصائص الأساسية المقترحة للمنظومة.
تتضمن الوثيقة معلومات شاملة ومفصلة حول البيئة الرقمية لمنظومة الشيكل الرقمي، ومسارات المستخدمين الأساسية والمتقدمة، والهندسة المعمارية للمنظومة والجوانب التقنية المختلفة، بالإضافة إلى قضايا السياسة والتنظيم والإطار القانوني. 
ورغم ذلك، فإن الوثيقة تمثل توصيفًا أوليًا فقط، ولا تحتوي على جميع المتطلبات اللازمة لتمكين إصدار الشيكل الرقمي. وفي حال تقرر المضي قدمًا في التنفيذ، سيتطلب الأمر تطوير التوصيف بشكل أعمق وتنفيذ عمليات واسعة بمشاركة جهات عديدة من القطاعين العام والخاص، بالإضافة إلى حملة توعوية موسعة موجهة إلى الجمهور العام.
استجابة لطلبات مختلفة وردت من جهات متعددة من الجمهور، وبهدف تمكين أكبر قدر ممكن من الآراء والتوجهات، قرر بنك إسرائيل تمديد المهلة لتقديم الملاحظات حتى 15  أيار 2025.
يرجى الانتباه إلى أن قسم "كيف يمكنكم التأثير على توصيف منظومة الشيكل الرقمي" في الوثيقة، يوضح كيفية إبداء الملاحظات على مختلف الجوانب، ويتضمن الإرشادات لتعبئة الاستبيان المرفق، والذي يمكن الوصول إليه من خلال الرابط التالي:
· رابط وثيقة التوصيف الأولي.
· رابط الاستبيان لتقديم الملاحظات حول الوثيقة.
· رابط لمزيد من المعلومات حول منظومة الشيكل الرقمي.
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