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إعلان للصحافة:
بنك إسرائيل يُطلق عملية تقييم تكنولوجي لتوصيف نظام الشيكل الرقمي بالتشاور مع مختصين
· [bookmark: _GoBack]يدعو بنك إسرائيل المزودين المحتملين وخبراء التكنولوجيا والأكاديميين للمشاركة في عملية تشاورية تهدف إلى دراسة التقنيات المحتملة لتحقيق إمكانيات نظام الشيكل الرقمي.
· في 21 أيار 2025، سيعقد البنك ندوة عبر الإنترنت لشرح عملية التشاور للراغبين في المشاركة.
في 3 آذار 2025، نشر بنك إسرائيل وثيقة المواصفات الأولية لنظام الشيكل الرقمي، وهو نظام عملة رقمية للبنك المركزي (CBDC) مصمم لتلبية احتياجات المستخدمين كالأسر والمصالح التجارية، بالإضافة إلى احتياجات المؤسسات المالية. المواصفات الواردة في الوثيقة "لا تعتمد على التكنولوجيا"، مما يتيح مجموعة واسعة من الحلول الممكنة.
يُطلق بنك إسرائيل اليوم عملية تشاور تكنولوجية (Technological Consultation – TC)، يسعى من خلالها إلى استشارة خبراء التكنولوجيا والأكاديميين والموردين المحتملين حول كيفية تطبيق ميزات نظام الشيكل الرقمي. تهدف هذه العملية إلى تعميق معرفة البنك وفهمه للجدوى التكنولوجية وإمكانية تطبيق المكونات الرئيسية لنظام الشيكل الرقمي.
حدد البنك ستة مجالات رئيسية يطلب التطرق إليها، والتي تم تفصيلها في وثيقة التشاور التي ينشرها البنك اليوم:
· TC1: Backend Layer
· TC2: Secure Transaction Messages and Communication
· TC3: Offline Capabilities
· TC4: Payment Authorization - Secure Containers & Cryptographic Key Management
· TC5: Alias Management System
· TC6: Fraud Monitoring System
يدعو البنك المشاركين في عملية التشاور إلى تقديم رؤيتهم بشأن التقنيات أو الحلول المقترحة، وكيفية تحقيقها للوظائف المطلوبة وحل تحديات محددة في هذه المجالات. يمكن للمشاركين الرد على استشارة تقنية واحدة أو أكثر، بحسب خبرتهم والحلول التي يرغبون في اقتراحها.
لتقديم معلومات إضافية حول العملية والإجابة على الاستفسارات، سيعقد بنك إسرائيل ندوة إلكترونية في 21 أيار 2025، من الساعة 16:00-17:15 مساءً بتوقيت إسرائيل (9:00 إلى 10:15 صباحاً بتوقيت شرق الولايات المتحدة، 15:00 إلى 16:15 مساءً بتوقيت وسط أوروبا). ستُعقد الندوة باللغة الإنجليزية. يمكن للمهتمين التسجيل عبر الرابط التالي. يمكن إرسال الاستفسارات مسبقاً إلى عنوان البريد الإلكتروني التالي: digitalshekeltc@boi.org.il أو عبر نموذج التسجيل للندوة الإلكترونية.
تُعدّ عملية التشاور التكنولوجي خطوةً حاسمةً في تقييم إمكانات العملة الرقمية المستقبلية للبنك المركزي، على الرغم من عدم اتخاذ أي قرارٍ في هذه المرحلة بعد. يتطلع بنك إسرائيل إلى التعاون مع المزودين المحتملين والمختصين لدراسة حلولٍ مبتكرة لنظام الشيكل الرقمي.
روابط:
· وثيقة التوصيف الأولي لنظام الشيكل الرقمي 
· وثيقة الاستشارة التكنولوجية 
· نموذج التسجيل في الندوة عبر الإنترنت 
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